

NUESTROS COLABORADORES

Masculino y Femenino

Ha dicho Jiménez de Asúa con motivo de un reciente crimen de los mal llamados «pasionales», que en España la mujer ha ido afinando su espíritu, su cultura, su inteligencia, en tanto el hombre permanece estancado.

«Las nuevas mujeres—dice el ilustre criminalista—caminan de prisa por la ruta de su emancipación y afinamiento espiritual. El muchacho español, en cambio, mantiene su punto de vista incomprensivo en materias conyugales; por muy vanguardista que sea en literatura, concibe el hogar como en el ochocientos.»

Aparte de que no estamos muy conformes con esa asociación entre el vanguardista, mejor dicho, el falso vanguardista, el vanguardista de letrero, de etiqueta, con esta cuestión femenina, pues sabido es que a ese mal rotulado «jóven de vanguardia» no le interesa la mujer para nada, no hay duda de que Jiménez de Asúa acaba de proyectar con acierto y resolución que son producto de un espíritu firme y una inteligencia apasionada por los grandes problemas, un reflector potentísimo sobre esa zona turbia, oscura y poco explorada de la insensibilidad del hombre español.

Sería lamentable que Asúa no se decidiera a escribir el libro que está pidiendo ese «desequilibrio dramático» entre el hombre y la mujer de nuestra patria, desequilibrio tan oportuna y profundamente captado por el penalista. La autoridad científica del escritor daría un valor definitivo a tal estudio, en que el psicólogo y el sociólogo han de trabajar juntos.

En general, se tiene en nuestro país un concepto equivocado de la masculinidad. Las excepciones, como siempre, confirmarán la regla. Pero tenemos por muy masculinas muchas cosas que cuando no caen en la fanfarronería pueril—esto en el mejor de los casos—incurren en la torpeza y en la cerrilidad. Penetrar en el café con un grueso puro en la boca, abierto el chaleco para que se vea la cadena del reloj, romper fichas de dominó golpeando los veladores; hablar a gritos mezclando en el lenguaje palabras soeces; alardear de donjuanismo y tirar un duro sobre la mesa con aire de triunfo, mientras la mujer, esclava de la casa, se quiebra los sesos y quizá se bebe las lágrimas agobiada por los mil conflictos y trabajos domésticos, todo eso constituye para una gran mayoría un programa de masculinidad.

Esa misma mayoría no comprende—y creemos que no es por incapacidad, sino por error, por suponer que ello es poco masculino—los matices delicados, la finura de sentimientos, la virilidad que puede haber en un impulso de ternura, la grandeza de un gesto humilde o de una conducta sencilla.

Jamás olvidaremos aquel pasaje de una novela de Pérez de Ayala: «El curandero de su honra»—en que el protagonista, hombre recio, duro, casi un gigante, da el alimento al hijo que se acurruca en sus brazos. Es en el vagón del ferrocarril. La mujer dormita. El hombre ha tenido la masculina delicadeza de no despertarla. Y los demás hombres que van en el departamento sonríen irónicamente, hasta que el padre, que absorbe en la contemplación del niño no había reparado en la burla, advierte lo que pasa en torno de él y hace un escarmiento ejemplar.

¿Qué honda lección de masculinidad! Lástima que no aproveche a quien debe. Porque precisamente los que la necesitan no acostumbran a leer los libros que guardan la emoción de tales enseñanzas.

¿Cómo no ha de existir un dramático desequilibrio entre la falta de sensibilidad masculina en contraste constantemente con una sensibilidad—la de la mujer—agudizada, afinada y de incompleta comprensión?

Quizá, todo el problema de España no sea otra cosa que el problema de sensibilidad. Porque, véase el caso: la mujer española, a pesar de nuestra pedagogía, a pesar de la tradición y de la costumbre, a pesar de los que procuran apartarla de la lectura poniendo el veto de su fanatismo, la mujer española lee cada día más; ya no le asustan los autores que en otro tiempo le daban miedo y se libra de la tutela que ha venido mediatizando y empedreando su vida; discurre más y confiesa menos. Su intuición, su sensibilidad cada vez más alerta, logran, adivinan, buscan lo que han venido negándole. En cambio, el hombre—seguimos hablando de la generalidad, naturalmente—no acaba de comprender que el espíritu lo es todo, y sigue creyendo que masculinidad es desplante, guapeza y arrogancia decente. Es probable que una fuerte racha de adversidad arranque la corteza que cubre la sensibilidad masculina.

ANGEL LAZARO

(Prohibida la reproducción).

Acotaciones

LA FOTOGRAFIA Y EL TURISMO.—Al hablar hoy de fotografía hemos de empezar por decir que no nos referimos a los profesionales—en cuyo sector podríamos citar a varios que han hecho, y van haciendo, trabajos meritorios—sino a la pléyade numerosísima de los aficionados que cultivan aquella actividad persiguiendo, a la vez que un quehacer lleno de simpatía, el anhelo de perpetuar los bellos paisajes de que está llena nuestra isla o las escenas más o menos pintorescas de la vida.

Esos aficionados—algunos de los cuales son verdaderos maestros—que llamamos aficionados para distinguirlos de los profesionales, laboran desperdigados, separados, solitarios, con lo cual falta a su labor aquel aliciente de la noble emulación que lleva a cada uno a superarse para, así, superar a sus compañeros de afición.

Decimos laboran, y debíamos decir laboraban, pues ya se ha logrado, gracias a la tenacidad y a la buena disposición de unos cuantos, constituir una Agrupación, de la

cuál pueden esperarse fecundos frutos.

Y esa novel Agrupación ha ido a establecer sus reales en el Fomento del Turismo, quedando así aunadas dos corrientes, dos aficiones, dos entidades que se complementan mutuamente.

Cuantos han manipulado con el kodak y la cámara oscura, deseosos de realizar una labor depurada, saben que el mejor tema para enfocarlo—nunca mejor empleada la palabra—es la Naturaleza, y saben también que en este aspecto sobran en Mallorca los motivos para que el obturador funcione sin descanso. (Por experiencia vivida, podemos contar el caso de un caballero peninsular, aficionado a la fotografía, acompañando al cual recorrimos gran parte de la isla y que no dió tregua a la recolección de bellezas del paisaje.)

Pues esos motivos y esas ocasiones de colmar sus anhelos nadie podrá proporcionarlos con más facilidad que el Fomento del Turismo, por medio de sus dominicales excursiones—hace poco reanudadas—y de los consejos que sus elementos directores, tan conocedores

de nuestras bellezas, pueden darles.

Y, por su parte, el Fomento del Turismo podrá obtener, de la valiosa cooperación de los fotógrafos que forman la Agrupación, materiales inéfitos y excelentes para su labor de propaganda.

Ello se ha de ver confirmado con ocasión del Certamen Fotográfico anunciado por el Fomento del Turismo, al cual concurrirán de seguro numerosos aficionados, poniéndose de relieve la perfección a que han llegado en su labor.

Dos elementos muy valiosos colaboraron hasta ahora en la labor del Fomento del Turismo: Jaime Escalas, de cuyo laboratorio salieron obras tan perfectas como las que han dado lugar a una excelente colección de postales, y Francisco Martorell, cuya magnífica labor le ha valido, al ser conocida en el extranjero, distinciones muy importantes.

De aquella colaboración iniciada por la fotografía y el turismo hay que esperar surjan otros elementos que coadyuven a lo hecho por Escalas y Martorell y, si surgen, habrá que felicitarlos de la feliz conjunción iniciada, de la cual ha de recoger los frutos, en definitiva, nuestra querida Mallorca.

Esa conjunción va a tener su exteriorización, que será, por las trazas, una esplendorosa Ié de vida, en la mencionada Exposición a cuyo éxito contribuirán no poco las gestiones llevadas a cabo por ese hombre que divide sus aficiones entre el turismo y el arte—queda nombrado Antonio Mulet—a cuyo prestigio personal se debe haber salvado la borrasca que, un momento, pareció amenazar la recién nacida Agrupación Fotográfica, que hoy preside.

De la vida normal y progresiva de ésta, a la sombra del Fomento del Turismo, han de derivarse, a no dudarlo, eficientes consecuencias, de las que tendremos ocasión de felicitarlos.—R.

Vida Internacional

Un incidente más

Se ha promovido sobre la posesión de las Islas Falkland y en él habrá que tener en cuenta la doctrina de Monroe, por un lado y el pacto de Kellogg por el otro. Como la cuestión se ha suscitado en la Argentina, cuya posición ante la Sociedad de Naciones está todavía sin definir puede el asunto tener una prolongación en Ginebra.

La posesión de las Islas Falkland, actualmente ocupadas por Inglaterra, ha motivado una serie de comunicaciones entre los Gobiernos argentino e inglés, que han adquirido tonos de discusión y cal de disputa. El Pacto Kellogg, sobre el cual la Argentina aún no ha hecho manifestaciones explícitas, reconoce a

Inglaterra el derecho de defender los territorios que ocupa. Claro está que entre ellos se encuentran, por hoy las Islas Falkland. La Argentina, pues, al protestar contra la ocupación de esos territorios, rechaza el Pacto Kellogg tal como ha sido firmado, aunque esté conforme su espíritu. Por otra parte, los Estados Unidos se han de sentir obligados por la doctrina Monroe a tomar el partido de la República Argentina. Pero la actitud de este país con la doctrina del panamericanismo es demasiado clara para esperar que se acoga a ella sin incurrir en contradicciones. No hace mucho que el delegado del ex Presidente Alvear en Ginebra hizo declaraciones contra el reconocimiento de la doctrina Monroe por la Sociedad de Naciones y suscitó un incidente que encontró resonancia en toda América, y que tal vez creó prosélitos, según el incidente del mismo género promovido más tarde por el delegado de Costa Rica.

El caso, de todas maneras, se presenta enmarañado, pues si Yrigoyen, cuya situación, como decíamos hace dos días, es dudosa, persiste en oposición a la S. de N., constituirá una disconformidad con la parte del tratado de Versalles que reconoce la doctrina de Monroe, única en que puede encontrar la Argentina un eficaz aliado.

Pero si como sospechamos, Yrigoyen cambia de posición para acogerse a aquella doctrina, entonces los EE. UU. no podrán ponerla en práctica sin dejar incumplido y gravemente lesionado el pacto Kellogg.

Y si este caso llega, asistiremos al primer tropiezo serio del Pacto y a la primera gran contradicción de la política exterior norteamericana.—F. N.

ANECDOTARIO

HOMBRE DE VALOR

Se cuenta que el famoso general español don Blas de Lezo, en el sitio de una plaza atacada por los ingleses, estaba mostrando a su mayor algunos puntos exteriores de ella, cuando una bala de fusil se le llevó el dedo con que señalaba.

Don Blas, sin hacer demostración alguna de dolor ni debilidad, alargó el otro dedo y señalando con él, dijo, completamente sereno:

—Como iba diciendo, señores, aquel es el punto menos fuerte.

Más tarde perdió una pierna y continuó defendiendo mutilado, la plaza de Cartagena de Indias que mandaba.

UNA FRASE DE VOLTAIRE

Voltaire, hablando con su natural ingenio, de las corporaciones científicas, decía hace más de siglo y medio:

«La Academia Francesa es un cuerpo literario que recibe en su seno a títulos, prelados, altos funcionarios, magistrados, geómetras y hasta a literatos y filólogos».

UNA FRASE DEL GENERAL ESPARTERO

En cierta ocasión dijo el general Espartero, pasando revista a los Milicianos Nacionales de Zaragoza. —¡Milicianos! Con vuestros pechos y los «mos» hay bastante para defender la libertad.

Humorada, por Pizarol



—¿Sabes donde nació Colón?
—No señor. Ni él tampoco.

NUESTROS COLABORADORES

A través de Gaudí

XV NUEVO RENACENTISMO MALLORQUÍN

Ningún enamorado del arte llamado mallorquín, niega que sea partidario del nuevo renacimiento. En el arte, los neorenacentistas son, por esto, amigos de una libertad bien entendida. En la arquitectura, amantes del barroco, no desean triunfar sobre los estilos históricos, sino que se contentan con disponer, sobre bases clásicas, de algún campo para desarrollo de iniciativas y creaciones.

En Mallorca hay cuatro o cinco neorenacentistas constantemente preocupados por las cosas de arte de la tierra, por su patrimonio estético y por su porvenir en el ornato público. Para ellos, el buen gusto colectivo tiene una importancia singular, y les disgustaría mucho más una desgracia artística, por ejemplo, que una catástrofe política. No discutamos esto. Siempre habrá quien prefiera la comisión de un atentado a un monumento, que de una injusticia, aun momentánea, a un ciudadano, por más que lo segundo tenga remedio y lo primero, no.

Lo cierto es que lo más plausible de aquella actitud está en que se cree parte inherente de la misma ciudadanía. Pudiera hacerse una gradación de su evidente desinterés. Algunos son profesionales y adoptan un exponente crítico aún a riesgo de atraer sobre la propia obra la pasión adversa; otros escriben incansablemente, pèrtiga en mano; otros, finalmente, con aire monacal, ni siquiera piensan en asomarse a mundanas tribunas, llevando su celo lejos de toda idea de lucimiento personalista. En vez de citarlos a todos, preferimos fijar con ellos un arquetipo, que sintetice sus principales caracteres.

Nuestro renacentista es sincero, tanto, que agota sus puntos de mira cada vez, con ecos de viva militancia. Queremos decir que al combatir a su adversario presenta y repite sus facetas. Esa sinceridad tiene una ventaja. La repetición de iguales conceptos llega a formar ambiente colectivo. Un plan bien machacado se hace intuitivo y, alejando toda necesidad de análisis en el público, es capaz de transformar un tema urbano en causa popular. Pero en el lector precavido y en el lector del porvenir, alejado un tanto el momento, esa actitud llega a ser una desventaja. En vez de prosélitos se siembran contrarios. El caso de Nietzsche es una prueba ya clásica, con sus famosos opúsculos contra Wagner. Son tan implacables, tan analíticos y demuestran tantos temas los juicios de Nietzsche gracias a Wagner, que no hay como leer al filósofo alemán para ser wagneriano.

Otra cualidad, sin embargo, hace simpático al público de momento nuestro neorenacentista: su convicción fija mezclada con su posición antiespecialista. Sus juicios concretos son rotundos. Su visión general es, en cambio, humilde. Ni se presenta como artista, ni profesional, ni como crítico que ha hecho preparaciones. Simplemente, como hombre preocupado. No siente aficiones cabalísticas, ni ínfulas de técnico. Por eso resultó, por lo menos, un poco cómico que cuando unos cuantos bajaron a la arena para discutir unos bocetos, con pasión, pero sin aires de privilegio, se lea el señor Raspall a habiarnos de inspiraciones divinas.

Nuestro neorenacentista es también culto. Pero esa cultura global si que es algo misteriosa. Amaga con ella. Si se muestra como algo innegable; rara vez es desarrollada. Es de objetivo concreto, tendiendo a ser preciso, para huir del ensayo y de la difusión. Repugna la abundancia del argumento, porque se aleja de todo sistema. En este sentido, el reverso del nuevo renacimiento mallorquín es el romanticismo, por ejemplo, de Alomar. A través de una idea artística de nuestro arquetipo imaginado, es difícil percibir una posición sociológica o un credo político. Apunta bien el blanco, afinando en lo posible la vista, con objeto de no esparcer, más que de no errar, la perdigonada.

Sin embargo, el perfume cultural de nuestros renacentistas deja advertir una fluctuante marcha. Reflexivamente, cerebralmente, son modernos, de sensibilidad occidental, europea. Un ambiente internacional, universal, para ser vivido en un momento dado, no les fuera extraño. Pero cordialmente, sentimentalmente, representan el localismo y el

tradicionalismo más oscuros. Mallorca es una cosa pequeña. Análiticamente, gustarían de la Plaza de Cataluña a las siete de la noche o de un bujevar parisino. Subconscientemente, con saber que un arte necesita un medio de forja grande, se aferran a un tono vernacular, sabiendo también que los medios de relación pasados hacían a la tierra de área más pequeña aun, y subviene lo fatal: en caso de conflicto, de choque, entre ese anhelo europeo, esa posición cerebral y el tradicionalismo localista, se sacrifica el razonamiento; se salva la intuición.

Nuestros renacentistas también son intuitivos. Para ellos la plástica es todo, visión. La palabra es armonía. En vez de crear, prefieren guardar y conservar lo creado. En vez de razonar los juicios y de ser eruditos, prefieren el lirismo y resultan, aún lo menos literarios, un poco poetas.

La poesía contribuye a hacerles amar más las cosas de la tierra. El amor a la cuna de los poetas si se convierte en posición crítica, es lo que más divide a los patrias. Un canto poético es siempre clarín de guerra. Por eso Platón debió echar a los poetas de su república: eran contrarios excesivos de la paz. Pero en la antigüedad, había algo que diferenciaba tanto a los pueblos como las canciones, principalmente épicas: los dioses. La religión con ser ahora universal, combinada con las prácticas totales de cada pueblo, ha dejado un sello inconfundible, sobre todo en los lugares en que no ha tenido que luchar.

El concepto vital del arte para un neorenacentista no es de evolución, no admite siquiera aquel significado del progreso que enunciábamos días ha: ni cree en la convivencia de estilos, ni en su sucesión en el tiempo.

La posición se reduce a fijar la persistencia eterna de Roma, de la latinidad, y si queréis, del Mediterráneo, partiendo de la Hélade. Como Grecia, como la ciudad inmortal, como el Renacimiento, continúan teniendo por bárbaro todo lo demás. Ni encajan con la filosofía germánica, ni con la arquitectura gótica, ni con la ciencia, ni con la poesía, ni con la obra sobre la conciencia de la historia alemana. El fervor de la misma tierra acaba todo el resto y ayuda a ello la arqueología, el conservadurismo seductor de toda reliquia, la influencia insular, ley evidentemente geográfica, para impedir frecuentes invasiones de medios exóticos; y por último, la belleza natural que ha hecho menos necesaria, a los ojos, la ornamentación y la contorsión artificial, haciendo preferir tonos de sobriedad.

Se darán todas las razones que se quieran de nuestra etnografía. Siempre resultará la posición del nuevo renacimiento demasiado unilateral, y sus puntos de defensa, poco equívocos, muy subjetivos, sectarios, más aficionados al detalle, a la nota llamada de buen gusto—el lazo en el cabello—que al conjunto diversamente dispuesto—todo el peinado.

Pero, además, la intuición artística de la tierra en nuestros renacentistas tiene un grave inconveniente para el porvenir del arte, pues el repetido ensayo de sus proyectos, el sustituir éstos por «las visiones», el constante tanteo ante una obra, la inseguridad en el acierto ante una estatua, si son muy propios de un artista, impiden el avance de los hombres que han de sobrevivir, porque el artista y el crítico no saben fijar puntos de partida más adelantados, y bien fijos. Es terrible tener un concepto estancado del arte ante el futuro.

Por eso, la disparidad radical entre los nuevos renacentistas y los que parten del gótico, hace que no creamos que los nuevos renacentistas mallorquines admiren a Gaudí. En todo caso, son tan ajenos a su «gusto» que, salvo en contados ejemplos, dejarían de admirarle, si esa admiración les dispusiera lo más mínimo a seguir sus pasos. Nunca creeremos que no lo han hecho por que no han sabido hacerlo....

José ENSEÑAT

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

INFORMACION LOCAL

Vida municipal

La entronización del Corazón de Jesús

Mañana, a las doce de la mañana, tendrá lugar el acto de entronización del Corazón de Jesús en la Casa Consistorial.

Según noticias, la entronización se hará, mañana, en el salón-despacho de la Alcaldía, y más adelante se adquirirá un cuadro, obra de un artista de esta isla, y será colocado en el vestíbulo del salón de sesiones.

El acto de mañana revestirá gran solemnidad, y asistirán al mismo las primeras autoridades.

Por la Alcaldía han sido circuladas para el repetido acto, numerosas invitaciones.

El arbitrio sobre bicicletas y carros de transporte

Por anuncio que publicamos en la sección correspondiente, se hace público que se concede un plazo de ocho días para que, quienes no lo hayan hecho, recojan las placas demostrativas del pago del arbitrio sobre bicicletas y carros de transporte; añadiéndose que, pasado dicho plazo, los vehículos que no la lleven, serán recogidos y conducidos a los almacenes municipales hasta que hayan satisfecho el mencionado arbitrio.

El precio del pescado

Precios máximos que rigieron ayer en la Pescadería de la Plaza de Abastos.

- Salmonetes (Molls), 3'45 kilo.
- Bañina plana, 0'35 id.
- Bonito, 2'50 id.
- Calamar, 6'25.
- Caramel (cherret), 0'30.
- Congrio (congre), 1'90.
- Denton, 3'75 id.
- Escarcho (caprotig), 2'50 id.
- Lampuga, a 1'20 id.
- Lenguado (pelaya), 4'40.
- Merluza (ilus), 2'50.
- Morralla, 1'25 id.
- Pajales, 2'50 id.
- Pez simón (pampol), 1'25.
- Pulpo, 0'75 kilo.
- Sepia, 1'90 id.
- Sorells 1'25 id.

Los anteriores precios se hallan de manifiesto en la pizarra existente en la Plaza Mayor, donde el público podrá enterarse de ellos y caso de exigirse mayor cantidad, las reclamaciones deberán formularse en la Casa Reposo en donde serán atendidas.

Estos precios varían diariamente y oscilan en relación con la abundancia de lo pescado.

El señor Barceló continuará prestando servicio

Recordarán nuestros lectores el accidente que sufrió días pasados el practicante de la Casa de Socorro don Gabriel Barceló.

La gran infección que se presentó en breve plazo, acarrió la gangrena gaseosa, siendo preciso amputarle la pierna por la parte más alta del muslo, en la Clínica del Dr. Valdés.

A las 24 horas y apesar de las grandes cantidades de suero antigangrenoso cedido por la Inspección de Sanidad y administrado por vía intra venosa, antes y después de la operación, se presentó una nueva placa de gangrena, pero afortunadamente logrose bajarla y hoy puede darse al paciente por salvado, según dice el parte facultativo, máxime no siendo gangrena diabética.

Con tal motivo han desfilado para saludar al paciente, entre otras muchas personas, el Alcalde, concejales y médicos de la beneficencia municipal.

A propuesta del director jefe de la Beneficencia Municipal, quien desea continúe desempeñando el señor Barceló el cargo que con tanto celo lleva ejerciendo más de 19 años, el Ayuntamiento ha decidido, según noticias, desistir del concurso que acordó anunciar para proveer el cargo, en cuyo ejercicio continuará el señor Barceló, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Junta Municipal de Sanidad

Presidida por el Alcalde señor Aguiló se reunió ayer la Junta Municipal de Sanidad.

Asistieron el Inspector Provincial de Sanidad Dr. Durlch, el Coronel Jefe de Sanidad Militar señor Onzalo, el Teniente de Alcalde señor Vazuela, el Inspector Municipal de Sanidad señor Obrador, el Arquitecto Municipal señor Bannazar y el Secretario del Ayuntamiento señor Rosselló y Cazador.

Uno de los principales puntos tratados fué la cuestión del encharcamento de las aguas residuales de la fábrica de alfombras «Tapices Vidal, S. A.», cuyas emanaciones producen molestias a los vecinos del Camp d'En Serralta.

También se trató de las aguas de la acequia d'En Baster (de las cuales se sirven para bebida, a partir del 15 de Noviembre próximo hasta el 15 de Febrero, algunos suburbios de este término municipal) cuyas aguas están actualmente en muy deficientes condiciones higiénicas.

Parece que fueron discutidos, en principio, los medios de evitar los inconvenientes citados.

Presentación

Interesa se presente en el Negociado de Alcaldía los cónyuges Juan Oliver y Margarita Miró Mirat, padres de Juan Oliver Miró Mirat que marchó a Puerto Rico, o sus próximos parientes, para enterarles de un asunto importante.

La caza del matutero

Un camión, en el que se intentaba introducir fraudulentamente en la ciudad una importante partida de géneros sujetos al arbitrio municipal sobre carnes, fué sorprendido por los agentes municipales del servicio de arbitrios.

La resistencia del conductor no fué bastante para evitar la detención del coche y el subsiguiente decomiso del género.

DIABETES

Lorenzo Villalonga
San Miguel, 214. Teléfono, 248

Del Carnet

En la parroquial Iglesia de Santa María del Camí se unieron en el sagrado lazo matrimonial la señorita Coloma Aguiló y el joven don Juan Ramis.

Deseamos a los recién casados toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Agravada inesperadamente, dejó de existir doña María Salas, viuda de Carrió, conforiada con los Auxilios Espirituales.

Enviamos nuestro pésame a sus hijos don Antonio, director del Centro Mercantil, Sor María del Cerebellón, Madre Superiora del Colegio de las Religiosas Mercedarias en Ramales (Santander), a sus hijos políticos don Antonio Venys y señora viuda de Carrió, propietaria de la casa Bar-Lock y a su hermano político el exconcejal don Mateo Carrió.

Han marchado a Madrid con objeto de asistir a las sesiones de la Asamblea parlamentaria el presidente de la Diputación don José Morrell y don Juan Servera.

Durante la ausencia de los asambleístas diputados señores Morrell y Muntaner se encargará de la presidencia de la Diputación provincial nuestro amigo don Guillermo Costa.

Sigue bastante aliviado después de la operación que le fué practicada, nuestro amigo el director gerente de la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos, don José Esteve Boscana, a quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

Con objeto de realizar una tournée por la península, marchó a Barcelona don Carlos Fryberg.

Ha marchado a Barcelona acompañado de su esposa el doctor don Bartolomé Vanrell.

Después de pasar una corta temporada en esta isla, han regresado a la península los barones de Edward.

Ayer mañana regresaron de Vichy don Antonio Carlos y su esposa.

De Barcelona vino ayer el cónsul de Panamá, don Luis Karakatzé Fermonde.

Vinieron también de la ciudad condal don Severiano Alba, don Juan Lladó, don A. Fernández, don Gabriel Fiol, don Jaime Fiol y señores, don Francisco Ribas, don Bartolomé Alzina, don J. Eslerlich, don Juan Segura, don Santiago Canals y señora, don José Gassó y don José Vich.

Anoche falleció en esta ciudad don Juan Sbert Colombás, persona que por su carácter afable y bondadoso se había captado muchas simpatías y amistades.

Desde muy joven estuvo empleado en el almacén de maderas y hierros que su tío don Juan Mir Jaime poseer en el ensanche.

Enviamos a la familia del finado especialmente a su primo el obispo de Barcelona, Dr. Miralles Sbert, y a sus tíos el señor Mir y el exmpleado de la Diputación don Benito Colombás, nuestro más sentido pésame.

De Ibiza y Alicante llegaron ayer mañana don Vicente Miró, don Juan Graell, don Domingo Rogi, don Antonio Sevilla y don Gabriel Valverde.

Dr. ROGLÁ

Pecho y Corazón
Tuberculosis en todas sus formas
Sindicato, 142

MAÑANA SE CELEBRA LA PRIMERA

Las veladas de "La Protectora,"

Reina extraordinario interés entre el elemento joven de esta Sociedad, para asistir a la Velada que se celebrará mañana domingo día 28 a las 9 y media de la noche, en la que se inaugurará la temporada que será, si cabe, más importante que la anterior.

Por lo deseada que son estas fiestas, en las que los socios y sus familias hallan honesto solaz y esparcimiento, no es aventurado esperar que mañana los vastos salones de «La Protectora» se verán concurridísimos.

Oportunamente publicaremos fechas y detalles de las siguientes veladas.

30 años atrás

27 octubre 1898. — Del Vaticano:

«En el Vaticano se celebran frecuentes conferencias entre el Papa, cardenal Rampolla y el embajador de España señor Merry del Val, en interés de la situación de esta nación.»

—De Madrid:
«En el salón del Congreso se han reunido los señores, Salmerón, Silveira, Bergamín, Reverter y Canalejas para tratar de la detención del diputado señor Blasco Ibáñez, efectuada en Valencia.»

CONTINUARON AYER

Las maniobras navales

Movimiento de buques

Continuaron ayer las maniobras de los buques de la Armada española.

En las primeras horas de la mañana salió el torpedero número 22 de maniobras para coadyuvar a la acción de los hidroaviones.

A las 10'30 salió el número 15 para recoger uno de los aparatos que había sufrido una avería regresando con el avión a la una menos cuarto.

También a dicha hora regresó el torpedero número 22.

Los hidroaviones

Los hidroaviones efectuaron ayer nuevos vuelos saliendo varios de ellos de mañana abandonando la bahía. Uno de dichos aparatos a la altura de las Illetas, sufrió avería teniendo que ser auxiliado por uno de los torpederos que lo llevó al puerto.

Ayer fueron retirados del puerto los aparatos quedando únicamente dos de ellos.

Los restantes fueron subidos a bordo del «Dédalo».

Llegada de buques

Ayer a las cuatro y veinticinco de la tarde llegó a nuestro puerto el crucero «Méndez Núñez».

Manda dicho navío el capitán don F. Salas. El «Méndez Núñez» tiene las siguientes características: eslora, 140'82; manga, 14'02; puntal, 7'72; calado 4'72.

Desplaza 4.725 toneladas y la velocidad es de 29 millas.

A las seis y cinco fondó en la bahía el «Kanguro» que había salido anteayer para unirse a los buques de la escuadra.

El «Blas de Lezo»

Ayer dábamos oportuna cuenta de la llegada del crucero «Blas de



D. Juan Sbert Colombás

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados madre, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario y funeral que se dirán esta mañana a las diez y media y once, respectivamente, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Merced, 47, 3.º

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Barcelona han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

Lezo» como también algunas características debiendo añadir que las máquinas desarrollan a toda marcha una potencia de 45.000 caballos; sus calderas pueden consumir carbón y petróleo simultáneamente; la capacidad de las carboneras y de los tanques es de 1.300 toneladas.

Monta 6 cañones de 152 mm. de tiro rápido; 4 de 47 mm. antiaéreos; uno de desembarco; cuatro ametralladoras automáticas Wickers y 4 grupos de tubos triples lanzatorpedos.

El blindaje empleado en dicho buque es de acero de alta tensión.

Fué construido en El Ferrol con material nacional. Su dotación está compuesta de 343 tripulantes.

A bordo de dicho navío van en prácticas los alféreces de fragata, alumnos de segundo año, entre ellos un hijo del Comisario de Marina de esta ciudad señor Mateos.

Es profesor de los jóvenes marineros el teniente de navío don Alvaro de Urzan y de Silva.

El calendario de Clubs de segunda categoría ordinaria

Las fechas en que jugarán los partidos del actual Campeonato los Clubs de la mencionada categoría son los siguientes:

- 4 noviembre Mediterráneo-España (campo Alfonso).
 - 11 id. Esperanza-Libertad (id. Baleares).
 - 18 id. Mediterráneo-Nacional (id. Mallorca).
 - 25 id. Esperanza España (id. Athletic).
 - 2 diciembre Mediterráneo-Libertad (id. Alfonso).
 - 9 id. Esperanza-Nacional (id. Baleares).
 - 16 id. España-Libertad (id. Mallorca).
 - 23 id. Mediterráneo-España (Athletic).
 - 30 id. España-Nacional (id. Alfonso).
 - 6 enero Libertad-Nacional (id. Baleares).
 - 13 id. España-Mediterráneo (id. Mallorca).
 - 20 id. Libertad-España (id. Athletic).
 - 27 id. Nacional-Mediterráneo (id. Alfonso).
 - 3 febrero España-España (id. Mallorca).
 - 10 id. Libertad-Mediterráneo (id. Athletic).
 - 17 id. Nacional-España (id. Athletic).
 - 24 id. Libertad-España (id. Alfonso).
 - 3 marzo Esperanza-Mediterráneo (id. Baleares).
 - 10 id. Nacional-España (id. Mallorca).
 - 17 id. Nacional-Libertad (id. Athletic).
- Los partidos se empezarán a las diez y media de la mañana.

Servicio de vapores correos de Baleares SABADO

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30
De Cabrera para Palma a las 14.



Programa para hoy

Extraordinario acontecimiento

Desde las 3 y media

Enciclopedia Pathé

película instructiva del natural.

El rio en llamas

por la famosa característica Mary Carr.

La Cigarra y la Hormiga

popular fábula de Lafontaine, en acción de sorprendentes afectos: Protagonista Camila Hom.

Con agua al cuello

divertida película cómica

Lunes:

El vagabundo

Próxima semana.

El pilluelo de Montmartre

Deportes

Foot-ball

Nota oficial

De la Federación Balear hemos recibido la siguiente: El próximo Domingo día 28 corrientes a las 3 de la tarde se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

Primera categoría

Manacor-Alfonso.

Baleares-Constancia.

Segunda categoría preferente

Sóller-Mallorca.

Hispania-Athletic.

Todos estos partidos se celebrarán en el campo del primero.

En sesión celebrada por este Comité Directivo se autorizó la fusión de los Clubs de Alaró Isleño F. C. y C. M. Alaró bajo el nombre de F. C. Hispania.

En «Son Canals»

Baleares-Constancia.

Mañana se jugará este partido que la afición espera con sumo interés. Ello no es raro recordando que, pocos días há, el «Constancia» supo lograr empates honorabilísimos frente al once realista en el campo «Buenos Aires» y frente al Manacor en el de Santo Domingo (Inca).

Los balearicos si no quieren ver como se repite, por el Constancia, la misma hazaña, de los citados empates, habrá de emplearse a fondo y jugar con aquel entusiasmo de que hicieron gala durante el segundo tiempo del partido celebrado contra los realistas el Domingo próximo pasado.

Percatada de todas estas circunstancias la afición local y conocida por todos la rebaja de precios, que anuncia no es aventurado presagiar se registre, nuevamente, un lleno extraordinario mañana por la tarde en el campo Son Canals.

Para dicho espectáculo se despacharán entradas y localidades en el domicilio social (Paja, 2) esta noche, de ocho a diez, y mañana de diez a doce y media.

Gacetillas

GENEROS.—Los Almacenes Matons, propiedad de don Rafael Feliu Blanes, nos comunica tener ya las novedades para otoño e invierno en las diferentes secciones que dicha casa tiene establecidas.

Vida marítima

Movimiento del puerto

Viernes 28

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

—Procedente de Argel el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general.

—Procedente de Agullas con cargamento general el pallebote «María».

—Procedente de Valencia con carga general la balandra «Juanot Colom».

—Procedente de Barcelona con efectos el pallebote «Mallorquin».

Salidas

Para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga general.

Despachados

Para Alcudia con abonos el pallebote «San Miguel».

Una cafetera gratis



VENGA

a ver el nuevo edificio recién inaugurado. Compre al contado por valor de dos pesetas. Nosotros le regalaremos una bonita cafetera como recuerdo de su primera visita.

Casa Andrés Buades

Nuevo Edificio Propiedad Raza Cort, 23-24 y C. Cestos 15-17

Doctor José Juan Sansó

De la Maternidad de Madrid Partos. Matriz. Niños

Rayos X, Rayos Ultra Violeta, Electro Diatermia, Coagulación, Duchas, Baños de Vapor y aire recalentado. Conquistador, 7.-12 a l. - Teléfono 112

EL DIA publica diariamente 8 páginas

RIALTO

Hoy

a las 6 tarde

MARIA PREVOST

Reaparecerá hoy en su última chispeante comedia

NOCHES DE BODAS

LA VIUDA DE NADIE

Leatrice Joy, Charles Ray

Lunes: LA DANZARINA RUSA por Collen Moore

Crónica de sucesos

Detención de un delincuente

En el mes de Julio último, a un vecino de la calle del Pino, de esta ciudad, le fué sustraída una cartera que contenía 175 pesetas.

El perjudicado denunció el hecho a la policía, la cual ha venido practicando gestiones para esclarecer el suceso. Anteayero detuvo a un individuo llamado Enrique Ibáñez Ruiz, de 17 años, natural de Almería, quien se confesó autor del delito cometido en compañía de otro llamado Domingo Baeza Alvarado.

El detenido declaró que se habían repartido el dinero, llevando la mayor parte el Baeza, quien marchó a Barcelona. Ibáñez fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Hallazgo de un cadáver

Anoche se supo en esta ciudad que en las inmediaciones de la Porrassa fué hallado, por una embarcación de pesca, el cadáver del tranviario José Vich que, días pasados, tuvo la desgracia de caerse, pescando, en las *Penyes rojies*, y pereció ahogado.

El cadáver, que estaba ya bastante descompuesto, fué traído según noticias a este puerto, donde quedó a disposición de la autoridad de Marina.

Un hombre muerto

En las inmediaciones de Son Sarda ocurrió un sensible accidente, que ha costado la vida a un obrero y heridas de importancia a otros.

Los mencionados obreros trabajaban en las obras de electrificación de la línea Palma-Soller y estaban realizando transporte de tierras por medio de una vagoneta.

Durante el trayecto que ésta recorría y debido a un movimiento brusco de la misma perdieron el equilibrio y cayeron los citados obreros.

Uno de ellos lo hizo con tan mala suerte que las heridas que se produjo le causaron la muerte y los demás resultaron también, como hemos dicho, con heridas de consideración.

En los pueblos

Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de carreteras la guardia civil ha denunciado a un individuo en Campos y diez en Montuiri.

Pastoreo abusivo

En Manacor la guardia civil ha denunciado a los vecinos Sebastián Mascaró Riera, Pablo Gelabert Riera y Miguel Melis Febrer que, sin permiso del dueño, en el punto «Es Pla» apacentaban 29, 30 y 40 cabezas de ganado lanar respectivamente.

Por igual motivo lo ha sido el vecino del mismo pueblo Martín Pascual Llull que en el punto «Ses Parreyades» apacentaba 21 cabezas de ganado cabrío.

Daños, insultos y denuncia

La guardia civil del puesto de Puigpuent comunica que los vecinos de Gallia Francisco Morey Llabrés y Juana Cunill Balaguer sostuvieron una disputa con motivo de la reconstrucción de un trozo de pared en un corral.

El primero lo invadió con piedras y entonces la Cunill proferió palabras ofensivas por todo lo cual ambos contendientes fueron denunciados al Juzgado municipal.

Cosas del negocio

El gerente de la fábrica de legía «La Rabalera» Rafael Mercadal Cafiellas del pueblo de Alaró denunció a la guardia civil que en los comercios de la villa se expendían botellas de legía con una etiqueta imitadora a la suya.

Hechas averiguaciones resultó que se venden unas botellas marca «La Palmesana», cuya etiqueta no está registrada y además lleva el mismo dibujo que «La Rabalera».

Después de lo actuado el gerente de «La Palmesana» Bernardino Guasp Gordiola fué puesto a disposición del Juzgado municipal.

Por tenencia de armas

Los vecinos de Pollensa Gabriel Castañer Palmer y Antonio Frontera Rebasa fueron sorprendidos por la guardia civil teniendo cada uno

en su poder una escopeta sin uso de arma ni licencia de caza. Fueron denunciados.

Otros sucesos

Par cuestiones de vecindad

La policía ha denunciado a la autoridad judicial a Magdalena y María Bernat Gill, vecinas del Molinar de Levante, por haber insultado y apedreado a la esposa e hijos del también vecino de aquel caserío Bartolomé Mateu Coll, por cuestiones de vecindad.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Pablo Benjam, de 29 años, que vive en la calle de Barrera 33, y le produjo contusiones en el codo izquierdo y en la rodilla del mismo lado.

En la Casa de Socorro fué asistido.

Sustracción de una bicicleta

Juan Mestre, que vive en el predio denominado «Son Conte», anteayero dejó abandonada, por unos momentos, una bicicleta, en el portal de una casa de la calle del Socorro.

Cuando salió, el vehículo había desaparecido.

La sustracción ha sido denunciada a las autoridades.

Automóviles denunciados

Por la Guardia urbana han sido denunciados los automóviles 4.004 por circular con exceso de velocidad y 2.441 por haber estado abandonado toda una noche en la plaza Mayor.

Amago de incendio

Anteayero, a las diez y media, ocurrió un amago de incendio en una casa en construcción de la Avenida de Alejandro Rosselló.

Acudió a prestar auxilio el guardia municipal nocturno de servicio de la plaza de San Antonio, quien, juntamente con un guardia y el guardia particular del barrio, logró sofocar el fuego.

Accidentes del trabajo

En el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes de Mallorca han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Antonio Miralles, tipógrafo, con domicilio en la calle Femenia, 5, Santa Catalina, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Antonio López Castelló, herrero, con domicilio en la calle Sindicato 105, de herida contusa con levantamiento del cogajo del dorso de la mano derecha.

Juan Pujades, herrero, con domicilio en la calle de Buñola 6, de herida contusa en el dedo pulgar derecho.

Miguel Lladó Font, albañil, con domicilio en la calle de María Cristina 47, de esguince en la muñeca derecha.

Gabriel Pocovi Juan, peón, con domicilio en la calle de Son Llebre Pont d'Inca, de contusión glútea derecha.

Juan Lladó Servera, calderero, con domicilio en la calle de San Miguel 155, de quemaduras de segundo grado en las regiones occipito-temporal izquierda y pabellón de la oreja derecha númerada.

Juan Mulet, albañil, con domicilio en la calle Salom 13, Son Rafiña, de esguince en el hombro derecho.

CASA MATONS

Sastrería a medida

Teatros

Lirico

Noche de gran solemnidad la de ayer en el Lirico. Se presentaba la compañía Guerrero-Mendoza, integrada por las más gloriosas figuras del teatro español; y como era de esperar, el coliseo de la calle del Conquistador se puso brillantísimo, llenándose la casi totalidad de localidades.

Se presentó ante nuestro público la compañía, dando a conocer la comedia de don Jacinto Benavente *La mariposa que voló sobre el mar*, que al estrenarse en Madrid se la calificó como uno de los más grandiosos aciertos del celebrado autor.

Es una obra muy característica de la época actual del señor Benavente, que no aumentará su fama. Un diálogo filosófico muy correcto —demasiado correcto— pero que

cansa al espectador por su excesiva corrección y elevación. De esta manera transcurren los dos primeros actos. En el tercero—al aproximarse el desenlace—la obra adquiere más movimiento, siendo el final—en cuya dirección escénica se ve la mano maestra de don Fernando—muy teatral, y de los que «llegan» plenamente al público.

La interpretación que se dió a la comedia fué impecable y difícil de superar. María Guerrero nos causó una inmejorable impresión. Es una actriz que posee un timbre de voz delicioso, matizando las palabras admirablemente y encontrando siempre el gesto justo y preciso. Es sin duda una artista de singular inteligencia, que hace honor a su ilustre apellido. A Rosario Pino no vamos a descubrirla. Digamos solamente que dió realce a su papel, mostrándose la actriz excelente de siempre. Carmen Larrabelli es una actriz delciosa, muy desenvuelta y graciosa. Don Fernando Diaz de Mendoza y sus hijos Fernando y Carlos, muy justos y entonados en todas sus intervenciones. Igualmente merecen citarse Matilde Rodríguez, Ricardo Yuste, juntamente con los demás artistas que intervinieron en el reparto; que forman un conjunto excelente y entonadísimo. La presentación escénica, muy cuidada.

El público aplaudió con calor al final de todos los actos, teniendo que presentarse a escena toda la compañía, a recibir las muestras de aprecio y consideración que les tributaba el público.

La valla de la compañía y el éxito alcanzado en su función inaugural, hacen presagiar una brillante temporada artística, de la compañía Guerrero-Mendoza.

Hoy, a las seis menos cuarto de la tarde, se celebrará la primera matinee de la temporada, poniéndose en escena *La mariposa que voló sobre el mar*.

Por la noche, a las nueve y media, se estrenará el drama, en tres actos y en verso, original de Eduard Marquina *La vida es más*, con la cual se presentará a nuestro público don Emilio Thuillier.

Antonio Solivellas

Pecho, Medicina General, Rayo X San Fello, 9 — Teléfono 15

FOMENTO DEL TURISMO

Excursión para el domingo

Salida de Palma para Génova en el tranvía que marcha desde frente al Hotel Alhambra a las 8 de la mañana.

Subida a pie al Coll de Sa Creu y visita al Castellet de S'Alga y cueva cercana al mismo, bajando después a las casas de Benafígua y a tomar en Calviá el autocamión en regreso a Palma.

Comida individual. Para inscripciones en los sitios de costumbre hasta las 11 del sábado.

SUSCRIPCION-BENDICION

La parroquia del Sagrado Corazón

Suscripción promovida por la Junta de caballeros y damas protectores de las obras del templo parroquial del Sagrado Corazón de Jesús del Ensanche de esta ciudad.

Donativos.—Suma anterior pesetas 3.338'50.

De don Juan Arbona Sastre 5 pesetas; don Antonio Truyols, Economo de San Miguel (segunda vez) 5 id, don Bartolomé Vich (segunda vez) 5 id. De un Canónigo de la Catedral de Palma 50 id. Un señor de la Junta de caballeros 100, doña Rosa Sancho viuda de Oliver de la Junta de damas por un año, suscribiéndose por 10 pesetas mensuales 120 id, doña Antonia Sancho por un año y medio con suscripción de 2 ptas. mensuales 36 id. Suma y continuará 3 654 ptas.

De don Rafael Bonnin Pbro., un «Lignum Crucis» con su Auténtico. De don Andrés Valls de la Viñeta de la Junta de caballeros una cruz de madera con encajes de plata cortada de un árbol del huerto de Getsemani con una piedra de la Cripta y su Auténtico, traído directamente por él de Jerusalem.

De un devoto del Sagrado Corazón, unas viñetas.

De una señora devota del Corazón de Jesús, una cajita de plata para la llave del Sgrario. De la Manda Pla de don Nicolás

Bonnin Pbro. una casulla negra y un cínculo.

El próximo sábado a las 4 de la tarde se reunirá la Junta de las susodichas obras en la casa rectoral. Bendición de una capilla y dependencias del mentado Templo del Sagrado Corazón

Se efectuará el próximo domingo festividad de Cristo Rey, la bendición de una capilla y dependencias adjuntas del templo en construcción del Sagrado Corazón de Jesús con el objeto de que se pueda instalar la administración de todos los Sacramentos propios de la Parroquia en el centro del extenso Ensanche y caseríos que forman la Feligresía.

Con tal motivo, a las ocho y media de la mañana, saldrá del templo de la Asunción de Hostalets una procesión que por las calles de Bujosa y Nufio Sanz, se dirigirá al nuevo templo del Sagrado Corazón del Ensanche, en donde verificada la indicada bendición por don Antonio María Alcover, Deán de esta Catedral, habrá misa cantada y sermón por el Economo de la parroquia.

Por la tarde, a las seis y media, expuesta S. D. M. y rezado el santo rosario, se celebrará ejercicio de Cristo Rey, con letanías y consagración de la Humanidad al Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los domingos y fiestas de precepto, además de las misas acostumbres en el antiguo templo de Hostalets, donde se hallaba interinamente instalada la parroquia, se añadirá una misa celebrándose a las 12 en el nuevo Templo del Ensanche.

La del próximo domingo se dirá en sufragio del alma de don Angel Rosell, coronel retirado y vocal que fué de la junta de caballeros y damas.

Con las campanas bendecidas en Agosto último y colocadas en una de las rejas a espaldas del abside del templo en construcción, la que alcanza 15 metros de altura, el próximo domingo se tocaron varios repiques anunciando a la feligresía la fiesta de bendición indicada para el día de Cristo Rey, causando general alegría y satisfacción.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy Parada.—Regimiento Infantería de Palma número 61.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería de Palma número 61 don Miguel León.

Imaginería.—Teniente Coronel de Artillería don Carlos de Corral. Hospital y provisiones.—8.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—8.º Oficial de id. D. O. de S. E.—El Comandante Secretario.—Antonio Rosselló.

Disposiciones oficiales

Destinos.—El comandante de Ingenieros don Matías Marcos Jiménez, que ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general de brigada don Ricardo Alvarez Espejo, a la Comandancia de obras y reserva de Mahón.

Premio de efectividad.—Se conceden 500 pesetas al oficial tercero de Oficinas militares don Antonio Ascaso Buniel, por un quinquenio.

Religiosas

Santos del día

San Frutos, cr.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media y primera parte del rosario. A las ocho y media misa cantada.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, ejercicio, Coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M. precedida de Te Deum.

Adoración Nocturna

En San Felipe Neri, por el turno San Alonso Rodríguez.

Visita

A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro.

Automóviles - Vendo

Chasis camión marca Latil de dos toneladas, sin estrenar con gran rebaja de precio.

Coche Essex Sedan 6 cilindros sin matricular por 7500 ptas.

Coche de ocasión Sedan 7 plazas en perfecto estado de marcha, precio baratísimo.

Garage Mudoy - Rambla, 1

EL DIA publica diariamente 8 páginas

La película de la semana

TEATRO PRINCIPAL

PANIK

Suntuosidad. Emoción. Interés.
Un film de la UFA

A las 6 en punto

Banco Catalán Hipotecario

BARCELONA

Ronda Universidad, 17

PALMA DE MALLORCA

Casa de España, 16 y 18

NUESTRAS OPERACIONES

Préstamos hipotecarios.
Administración de fincas urbanas.
Administración de préstamos hipotecarios.
Compra-venta de valores.
Cobro y descuento de cupones.
Cobro y descuento de efectos comerciales.
Cuentas Corrientes a la vista y a plazos fijos, con devengo de intereses.

CASA CABOT

RADIOTELEFONIA

ELECTRICIDAD

PLAZA LIBERTAD 6 y 9 PALMA

M. Roncal Rico

Médico Profesor Numerario internista por oposición de Hospitales del Continente

Tuberculosis - Pecho

Avenida de Alejandro Rosselló, 23 - 2.º

Consulta de 12 a 2.

TEATRO BALEAR Jueves próximo La super marca First National - Presentará

EL GRAN COMBATE

Poema de los Héroes de la Aviación Sensacional creación de «Collen Moore» y «Gary Cooper»

Es una SELECCION "GRAN LUXOR" VERDAGUER (fuera de programa) Algo definitivo en la Historia de la Cinematografica

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

CRONICA DE SUCEOS

UN ACCIDENTE FERROVIARIO ENTRE GANDIA Y JERESA

UN PEON CAMINERO MISTERIOSAMENTE ASESINADO

Obreros muertos en un desprendimiento de tierras

Vuelco de un camión Al ir a prestar auxilio, una camioneta choca con un pretil y muere el conductor

Granada 26.—Un camión de la fábrica de cervezas «Alhambra», conducido por Francisco Pañeja, volcó en una carretera.

El conductor resultó herido levemente.

De dicha fábrica salió otra camioneta conducida por José Sánchez, marchando al lugar del accidente. En el camino se encontró con un automóvil y para evitar un choque con éste, en el puente Velillos, chocó con un pretil, resultando muerto el chofer y en gravísimo estado un operario de la fábrica, que le acompañaba.

¿Quién lo mató?

Burgos 26.—El peón caminero del pueblo de Espinosa Montero ha aparecido muerto de un tiro.

Se ignora quien o quienes son los autores del atentado.

Muerto electrocutado

Oviedo 26.—José Sánchez, de 24 años, encargado de la báscula de los Ferrocarriles Económicos, se aproximó a un rincón del almacén de descarga, donde hay almacenados un montón de hierros, y de uno de estos, que sin duda tenía contacto eléctrico, recibió una descarga, quedando sujeto con los miembros agarrados al hierro.

A los gritos de auxilio acudieron varias personas, que le cogían la americana, pero recibían descargas que las derribaban al suelo.

En vista de la imposibilidad de salvarle, se pudo desprenderle, utilizando una escalera de mano.

El José, que fué conducido a la casa de socorro, falleció por el camino.

Accidente automovilista Resultan varias personas heridas

Cádiz 26.—Un automóvil que marchaba detrás del del presidente, cuando se dirigían a Jerez, volcó, resultando heridos, de pronóstico reservado, el presidente de la Unión Patriótica y asambleista don José María Peman, su hermano don Cesar, teniente alcalde de Cádiz, el secretario de la Unión Patriótica señor Montoto y el chofer.

Choque de automóviles Dos heridos graves

Bilbao 26.—En Balmaseda chocaron dos autos, resultando gravemente heridos Emilio Camara, de 34 años, natural de la Habana y Pastor Itiguez, de Santander.

Muerte de un chofer

Cádiz 26.—Fué trasladado a esta, desde Puerto Real, el chofer Emilio Rodríguez, herido grave ayer en un accidente de automóvil.

Falleció poco después de llegar.

Accidente ferroviario Tres viajeros gravemente heridos y otros doce levemente contusionados

Gandia 26.—De un tren descendente a las catorce horas en el kilómetro 32 se desprendieron tres coches de viajeros, continuando la marcha y chocando con el resto del convoy.

Descarrillaron los tres vagones, quedando destrozados.

Resultaron varios heridos. De ellos cuatro han sido traídos a Gandia.

Hay graves una mujer, con una pierna fracturada; un hombre, con el brazo fracturado y otro, con lesiones en la cabeza.

Los restantes, hasta doce, son leves.

¿Por qué le dieron tan bárbara paliza?

Badajoz 26.—Comunican de Alburquerque que Juan Gil, que había ido a visitar a su novia en una

huerta de las afueras del pueblo, al regresar fué rodeado por Juan Olanos, su esposa e hijas Eugenia y Eufemia, que le dieron una tremenda paliza, fracturándole la base del cráneo.

Choque de automóviles Dos heridos graves

Bilbao 26.—En Balmaseda chocaron dos autos, resultando gravemente heridos Emilio Camara, de 34 años, natural de la Habana y Pastor Itiguez, de Santander.

Muerte de un chofer

Cádiz 26.—Fué trasladado a esta, desde Puerto Real, el chofer Emilio Rodríguez, herido grave ayer en un accidente de automóvil.

Falleció poco después de llegar.

Accidente ferroviario Tres viajeros gravemente heridos y otros doce levemente contusionados

Gandia 26.—De un tren descendente a las catorce horas en el kilómetro 32 se desprendieron tres coches de viajeros, continuando la marcha y chocando con el resto del convoy.

Descarrillaron los tres vagones, quedando destrozados.

Resultaron varios heridos. De ellos cuatro han sido traídos a Gandia.

Hay graves una mujer, con una pierna fracturada; un hombre, con el brazo fracturado y otro, con lesiones en la cabeza.

Los restantes, hasta doce, son leves.

El accidente ocurrió entre Gandia y Jeresa, en la línea de Carcagente a Denia.

cerillas concluyó un acuerdo con el gobierno yugoeslavo. Obtiene el monopolio de fósforos y consiente en cambio, un préstamo al Estado.

Francia

La base de la paz

Paris 26.—Roy, ministro del Canadá, hablando en el Club Americano, dijo que el acuerdo entre América, Inglaterra y Francia ha de ser la base de la paz.

Elogios a Poincaré

Paris 26.—En sesión pública anual de las Cinco Academias, Giotz, presidente del Instituto de Francia, hizo el elogio del esfuerzo patriótico de Poincaré.

Saneamiento financiero

Confianza en el gobierno

Paris 26.—Numerosos Consejos provinciales expresaron confianza en el gobierno para la continuación de la política de saneamiento financiero, de paz interior y exterior, felicitando particularmente a Poincaré, Briand y Boncour por su actuación benéfica y alegrándose del éxito del pacto Kellogg.

Checoslovaquia

Inauguración del monumento a Ernest Denis

Praga 26.—Oberkirch, subsecretario francés de Estado, llegó a esta capital para representar a su gobierno en la inauguración del monumento a Ernest Denis, que colaboró en la independencia checoslovaca.

La Sociedad de Naciones

La producción del azúcar en Cuba

Ginebra 26.—En el memorandum que dirigió al comité económico de la Liga de Naciones, el gobierno cubano rehúsa disminuir la producción de azúcar mientras la crisis internacional quede sin resolver.

La sesión de la comisión de mandatos

Ginebra 26.—La 14 sesión de la comisión de mandatos de la Liga de Naciones se abrió bajo la presidencia del italiano Theodoli.

El comité de Higiene

Ginebra 26.—El comité de higiene de la Liga de Naciones eligió vicepresidente para 1929 a Chodsko (Polonia) y a Jorge (Checoslovaquia).

Suiza

Aterrizaje forzoso de cuatro aviones

Ginebra 26.—Cuatro aviones militares suizos en maniobras cerca de Lausanne fueron sorprendidos por la tempestad y tuvieron que aterrizar forzosamente.

Uno de ellos se estrelló resultando el piloto herido.

La cuestión de las reparaciones

La sesión del Reich

Berlin 26.—El gabinete del Reich celebró una sesión esta tarde y deliberó sobre las reparaciones particularmente sobre el relato de Parker Gilbert al canciller mueller.

Rumania

Choque de trenes

30 muertos y 50 heridos

Bucarest 26.—El tren expreso del Simplón entró en colisión con otro expreso a ocho kilómetros de Slatina, resultando 30 muertos y 50 heridos.

El vuelo del "Conde Zeppelin,"

Se aplaza nuevamente la salida para el Oeste

Lakehurst 26.—Debido a los fuertes vientos contrarios se ha vuelto a aplazar el vuelo del zeppelin para el Oeste, hasta es probable que se abandone la idea, puesto que Eckener se propone emprender el viaje de vuelta a principios de la semana próxima, pues los preparativos necesitan algunos días.

¡Ya no volará sobre el Oeste!

Nueva York 26.—Se ha abando-

nado definitivamente el proyecto de un vuelo por el Oeste de los Estados Unidos.

Eckener anunció que el zeppelin saldrá probablemente mañana para Europa.

Declaró además, referente a la petición del Gobierno del Reich sobre el monopolio de las noticias del viaje de vuelta, que se ha hecho un contrato.

Hungría

Manifestaciones antisemitas

Se van extendiendo

Budapest 26.—Los desórdenes antisemitas se han extendido a la Universidad de Fünfkirchen, que el ministro de Instrucción entonces clausuró.

En toda Hungría no queda actualmente abierta más que la Universidad de Szegedin.

Hacia una aproximación chino-japonesa

Las gestiones van por buen camino

Londres 26.—Segun noticias procedentes de Tokio, el cónsul general japonés en Shanghai y el Gobierno de Nankin llegaron a un acuerdo referente a los incidentes de Tsi Nan-Fu.

Si el Gobierno japonés ratifica dicho acuerdo, el camino quedará abierto para una aproximación chino-japonesa.

Bélgica

Fuego en una iglesia

Grandes perjuicios

Bruselas 26.—Fué preciso llamar a los soldados para que ayudaran a apagar el incendio en la antigua catedral «Notre Dame», ayer, en Tournal.

Se salvaron obras inapreciables de Rubens y Jordans.

El fuego causó grandes perjuicios en las obras de madera en la nave principal.

Estados Unidos

Proyección de una película quirúrgica

Boston 26.—El doctor Franklin Martin, presidente del Colegio de Cirujanos americanos, proyectó ante lo más escogido del mundo científico, una película del profesor francés Martel.

Es la primera película quirúrgica que se proyecta en los Estados Unidos.

Las deudas de guerra

¿Los Soviets dispuestos a negociar?

Nueva York 26.—El periódico «New York Herald» escribe que los Soviets informaron al Gobierno de Washington que están dispuestos a negociar referente al pago de las deudas.

Inglaterra

Las posibilidades del desarme no son alentadoras

Ha dicho Lord Cushendun

Londres 26.—Lord Cushendun dijo que no existe ningún acuerdo nuevo entre Francia e Inglaterra, porque la antigua Entente nunca ha sido disuelta.

Añadió que las probabilidades de un desarme internacional ahora no son alentadoras.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

26 a las 22'00

Deuda Interior.	75'50
» Exterior.	89'05
» Amortizable 4 p. s.	84'00
» » 5 p. s.	
Emisión 1920.	96'50
Deuda Amortizable 5 p. s.	
Emisión 1917.	99'50
Deuda Amortizable 5 p. s.	
Emisión 1927 Libre	103'90
Deuda Amortizable 5 p. s.	
Emisión 1927. Con impuesto	93'65

Cedulas Banco Hipotecario España 4 p. s.	99'50
Cedulas Banco Hipotecario España 5 p. s.	99'25
Cedulas Banco Hipotecario España 6 p. s.	112'50
Banco de España.	584'00
Banco Español de Crédito	460'00
Banco Español Rio de la Plata.	240'00
Banco Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	237'50
Azucareras preferentes.	156'00
Azucareras ordinarias.	57'00
Ferrocarriles Nortes.	615'00
Id. Alcantas.	588'00
Francos.	24'35
Libras.	30'12
Dolares.	6'20

BARCELONA

26 a las 24'00

Nortes.	122'65
Allcantas.	117'40
Andaluces.	85'50
Orenses.	43'40
Coloniales.	135'75
Transversal.	00'00
Gran Metro.	00'00
Aguas.	00'00
Cáceres Nuevas.	22'25
Francos.	24'35
Libras.	32'65
Dollars.	6'21
Liras.	32'65
Francos suizos.	119'65
Francos belgas.	00'00

Impresión

Madrid 26 a las 22

Fondos, desanimados. Bancos, irregulares. Ferrocarriles, débiles. Explosivos, firmes. Moneda extranjera, firme.

Ayuntamiento de Palma Anuncio

Transcurrido el plazo voluntario para la recaudación de placas para bicicleta y Carros de Transporte, el objeto de dar facilidades al público y ocasionarle el menor daño posible, tengo a bien conceder un nuevo plazo de ocho días, los que transcurridos, serán recogidos en la Via Pública, las bicicletas y carros de transportes que no hayan satisfecho el arbitrio y conducido a los Almacenes Municipales hasta que aquel sea satisfecho.

Palma 26 de Octubre 1928.—El Alcalde, —J.

Peugeot

AUTOMOVILES



Acnes, Herpas, Reumatismo, Gota, Eczema. Arterio-esclerosis Enfermedades en las piernas

Se muere por las Arterias

Dominado por el artrismo y la arterio-esclerosis es una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Mata reventando el corazón y obstruyendo el filtro renal. Tener cuidado si su sangre está envenada por el ácido urico y la toxinas lo que se traduce por torfuras de calor y congestión despues de las comidas una falta de resistencia en el trabajo rompimientos articulares brotes y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído, haga V. una cura con el DEPURATIVO RICHELET cuyos resultados leasombrara. Vera V. desaparecer sus dolores y los otros signos de mas peligrosas complicaciones. Este poderoso rectorificador de la sangre le reforzara los puntos debiles del organismo. La cantidad de enfermos curados por el DEPURATIVO RICHELET, son incalculables.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida V. enseguida un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Alemania

Empréstito para construcciones navales

Berlin 26.—La Compañía de navegación «Norddeutscher Lloyd» se propone emitir en el mercado de Nueva York un empréstito de 35 millones de reichsmarcos para construcciones navales.

Revisión del plan Dawes

El gobierno estudia las proposiciones de las naciones aliadas

Berlin 26.—Parker Gilbert celebró una larga conferencia con el canciller.

El gabinete del Reich, en su sesión de hoy, examinará extensamente los resultados del viaje de Gilbert en las capitales aliadas, y estudiará las proposiciones del mismo referentes al lugar y a la fecha de la conferencia para la revisión del plan Dawes.

Asamblea de accionistas de la «Norddeutscher Lloyd»

Hamburgo 26.—El consejo de directores de la compañía alemana de navegación «Norddeutscher Lloyd» decidió celebrar una asamblea de accionistas el día 14 de noviembre próximo, para estudiar el aumento de capital por medio de un empréstito de 35 millones de reichsmarcos, que se ha de emitir en Nueva York.

Vapor embarrancado

Hamburgo 26.—El vapor alemán «Adolph Woermann» que embarrancó acerca del estrecho de Mesina, ha sido puesto a flote y continúa su viaje.

El cartel del cobre

Berlin 26.—A consecuencia de la decisión del cartel alemán del cobre, aumentando las cotizaciones franco bordo, puertos europeos, el precio del cobre electrolítico subió a 149,25 reichsmarcos los cien kilos.

La huelga de descargadores

Una agitación ineficaz

Bremen 26.—La agitación intensa de los comunistas, a favor de la huelga de descargadores, quedó hasta ahora sin resultado.

Los bonos rusos

Las firmas japonesas se adhieren

Berlin 26.—Las firmas japonesas que trabajaban con Rusia antes de la revolución decidieron adherirse al nuevo comité internacional formado por los poseedores de bonos rusos.

La comisión de peritos

Una información del «Vossische Zeitung»

Berlin 26.—El periódico «Vossische Zeitung» indica como miembros probables de la comisión de peritos a Stamp (Inglaterra), Pirelli (Italia), Franqui (Belgica) y a Owen Young, observador americano.

Añade que todas las negociaciones hasta ahora solo se refieren a los preparativos técnicos.

Subasta de cuadros y retratos de antepasados

El gobierno no quiere intervenir en el asunto

Berlin 26.—El gobierno del Reich rehusó intervenir en la subasta de

cuadros y retratos de antepasados, procedentes de Rusia, haciendo resaltar que se han subastado en muchas partes objetos de arte confiscados en Rusia.

La subasta, que debe tener lugar el día 9 de noviembre próximo, promete ser un acontecimiento sensacional, pues se cree que los propletrarios de los objetos en venta, evaluados en varios millones de reichsmarcos, protestarán públicamente.

El acuerdo naval franco-inglés

Cushendun califica de absurdas las criticas contra el compromiso

Londres 26.—En un discurso pronunciado en Blackpool, Cushendun ministro de negocios extranjeros, declaró que las criticas dirigidas contra el compromiso naval franco-inglés son absurdas y que el acuerdo fué un esfuerzo común hacia el establecimiento de la paz.

Yugoeslavia

Periódicos suspendidos

Belgrado 26.—El gobierno de Belgrado suprimió los periódicos «Vreme» y «Politika» porque publicaron una intervención del leader croata Pribitchevitch contra el régimen serbio.

Se cree que dicha supresión irá seguida de medidas enérgicas contra la oposición croata.

Acuerdo con un «trust» cerillero sueco

Belgrado 26.—El trust sueco de

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

LA LINEA ESPAÑA - ARGENTINA

ADELANTAN LAS OBRAS DEL AEROPUERTO

LA CONSTRUCCION DEL PRIMER HANGAR COMENZARÁ EN BREVE

FORTISIMA TORMENTA EN ALMERIA

FUTBOL: ACUERDOS DE LA FEDERACION POR EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

La Aviación, el Pacto Kellog y las Mujeres...

Los comités paritarios del trabajo a domicilio

Madrid 25 a las 22.—La «Gaceta» aprueba el reglamento de régimen interior de comités paritarios del trabajo a domicilio.

Encomienda a una ponencia la redacción del proyecto de subsidio contra el paro forzoso, por los comités paritarios.

Noticias de Bilbao

Bilbao 25.—Esta semana se reunirán las diputaciones vascas para tratar de la implantación del seguro ferroviario.

Se ha extinguido ya la epidemia de Glosopeda.

El ayuntamiento de Sestao acordó conceder ochecientas pesetas para las suscripciones de Madrid y Melilla, en partes iguales.

Pase a la reserva

Madrid 26 a las 16.—Han pasado a la reserva por edad el Jefe de Estado Mayor de la capitania de Madrid General Sanchez Monje.

Se le hizo una cariñosa despedida.

Junta de Aranceles

Reunión.—Acuerdos

Madrid 26 a las 16.—Han continuado las sesiones de la Junta de Aranceles, discutiéndose la fijación del derecho en las partidas de gres y porcelana.

Después de estudiar los grupos primero, segundo y tercero de la base segunda para maderas en sus especies: árboles, postes, maderas finas ordinarias genuinas del golfo de Guinea y listones.

Con respecto al grupo cuarto se acordó la subdivisión de las partidas de carbón de leña y sus derivados.

Se acordó separar el esparto y el coco.

Por último, se convino reunirse hasta mañana, sábado, suprimiendo desde el lunes las sesiones mientras duren las sesiones de la Asamblea Nacional.

Estreno de una comedia traducida

Madrid 26.—Anoche se estrenó en el teatro Lara una comedia en tres actos, titulada «El automóvil del Rey», traducida por José Juan Cadenas y Gutiérrez Roig.

La obra, si bien gustó, no logró entusiasmar.

Reposición de «Los intereses creados»

Madrid 26 a las 16.—Anoche, en el teatro de la Princesa, la compañía de Ricardo Calvo representó, con honores de estreno, la comedia «Los intereses creados».

El coliseo se vió lleno de selecta concurrencia.

Al terminar todos los actos fué llamado a escena Jacinto Benavente.

Ricardo Calvo se dirigió al público advirtiéndole que el maestro no se hallaba en el teatro.

Soldados de cuota estafados por un agente

Valencia 26.—Se ha pedido al Capitán General que no se obligue a los soldados de cuota de esta región, estafados por un agente, a pagar nuevamente la cuota para reducción del servicio en filas.

Funerales en sufragio del duque de Tetuán

Castellón 26.—Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del duque de Tetuán, costeados por la Diputación.

Asistieron las autoridades y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Millán Astray en Sevilla

Sevilla 26.—El general Millán Astray estuvo en los estudios de los pintores sevillanos, Santiago Martínez y Alfredo Gorso, elogiendo los retratos que hicieron del Rey.

Invitado por el Infante don Carlos, almorzó en Capitanía general.

Por la noche, en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada, el general Millán Astray dió una conferencia sobre la necesidad de que los pueblos conserven su misión militar, en el sentido no abusivo, pues este es el mejor medio de servir los ideales de la paz, que ahora inspiran a la humanidad.

Fué muy aplaudido.

Distinción

Sevilla 26.—El cónsul francés ha impuesto las insignias de Caballero de la Legión de Honor al jefe de la base aérea de Tablada, teniente coronel señor Delgado Brakembury.

Los congresistas de turismo en Sevilla

Sevilla 26.—En la venta de Eritaña se obsequió con un vino de honor a los congresistas y agentes de turismo.

Hoy fueron obsequiados con un banquete en el «Hotel Madrid».

Asistieron a una fiesta de derribo de reses en Lora del Río, matando un novillo Antonio Márquez.

Los congresistas marcharán a Toledo, Madrid y Barcelona, donde se disolverán, regresando cada cual a sus respectivos países.

Un donativo del Maharajah de Patiala

Madrid 26 a las 22.—El Maharajah de Patiala dió para los pobres 9.000 pesetas.

Rotarios en Toledo

Madrid 26 a las 22.—Los rotarios de Lisboa visitaron Toledo.

La salud de Lerroux

Madrid 26 a las 22.—El señor Lerroux sigue en la mejoría.

Tardará unos quince días en levantarse.

A los ingleses les place el teatro quinteriano

Madrid 26 a las 22.—La prensa de Londres llegada a Madrid dedica grandes elogios a las obras de los Quinteros estrenadas el domingo.

El mes próximo se estrenará la comedia de los mismos autores «El Centenario».

La Asamblea de Círculos Mercantiles de España

Madrid 26 a las 22.—En el Círculo «Unión Mercantil» ha comenzado hoy sus trabajos la Asamblea de Círculos Mercantiles de España, presidiendo el señor Aunós con el presidente del Círculo señor Alexandre.

Este expuso el objeto de la reunión que es crear en los actuales momentos la Federación de Círculos Mercantiles y Asociaciones libres de comerciantes e industriales, que defiendan los intereses de la clase.

La propuesta fué aceptada por todos los asambleístas, algunos de los cuales formularon reservas al proyecto encaminadas a que a las entidades locales se las deje en libertad de acción, circunscribiéndose a la actuación de la Federación que se constituya a la reproducción de asuntos que revistan extraordinario interés, tal como el intervencionismo del gobierno.

En sucesivas sesiones comenzarán a discutirse los estatutos de la nueva Federación.

Tormenta en Valencia

Valencia 26.—Esta mañana descargó fortísima tormenta, lloviendo de manera imponente.

Las oposiciones al ministerio fiscal

Madrid 26 a las 22.—La «Gaceta» dispone que se desestimen todas las peticiones de rebaja de edad para tomar parte en las oposiciones del Ministerio fiscal, dando disposiciones de carácter general para lo sucesivo.

Futbol

El Campeonato de España Reunión de la Federación Nacional

Madrid 26 a las 16.—La Federación Nacional de Futbol celebró

una reunión para tratar de la fórmula de jugarse el campeonato de España y de la competición de la Liga.

La reunión duró cuatro horas.

Como de todas las fórmulas discutidas se sacaron puntos buenos, serán sometidos al dictamen y aprobación de todas las Federaciones regionales.

Seguramente se establecerá que compongan la primera categoría más de ocho clubs, esperándose que con las modificaciones introducidas tomará parte en el campeonato el «Real Unión», de Irún.

El «Sporting» reclama los dos puntos del «Gijón»

Cijón 26.—La directiva del «Sporting» ha reclamado a la Federación asturiana los dos puntos obtenidos el domingo por el equipo «Gijón», que alineó indebidamente su interior izquierda al jugador Pichichi, cuya ficha no se halla en la Federación Nacional.

La línea Sevilla-Buenos Aires

Las obras del aeropuerto

La Casa del Gobierno

Sevilla 26.—Se activan las obras del aeropuerto para dirigibles. Terminaron los trabajos de replanteo y construcciones provisionales y se terminó la carretera desde el aeropuerto a la carretera de Madrid.

También se terminó la cimentación de la llamada Casa del Gobierno de 650 metros cuadrados que alojará la Intervención del Estado, Oficinas de Aduanas y Correos.

En breve comenzará la construcción del primer hangar.

La Aviación, el Pacto Kellog y las Mujeres...

Conferencia por el señor Millán Astray

Sevilla 26.—En una conferencia Millán Astray dijo que, no obstante el Pacto Kellog, las naciones siguen armándose.

Afirmó que España en estas materias debe tener un espíritu defensivo.

En caso de guerra podríamos reunir tres millones de hombres—añadió—formando 150 divisiones. Elogió la creación de la Academia general militar, ensalzando a Franco.

La guerra moderna pondrá en armas a toda la nación—dijo—y la zona de guerra será todo el país, porque la aviación será el instrumento guerrero que mas se emplee; por eso precisa una aeronáutica potente, terrestre y marítima y todas las naciones se preocupan de la lucha en el aire.

Rindió homenaje a la aviación española y también ensalzó a la mujer.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.



¿Tiene usted anemia?
¿Inapetencia?
¿Decaimiento?
¿Debilidad?

Tome el poderoso vitalizador
Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD
para evitar imitaciones.

Llegó la hora

La economía doméstica requiere constante estudio para vencer las dificultades del hogar. En todas las ramas de su administración, se encuentran problemas difíciles de resolver.

En la del calzado para Vd. y su familia, se lo damos resuelto nosotros con nuestros

Calzados Bazar Balear

en forma que nadie pudo igualar.

No se olvide Vd. del prestigio de nuestro nombre en cuanto a

Calidad, Novedad y Bajo Precio

Visítenos y comprará

Casa Central: SINDICATO, 55, y 57
Sucursal: PALACIO DEL CALZADO

Quint 9, 11 y 13
PALMA

SI V. QUIERE

Puede vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada

SASTRERIA
J. Cantallops

Hechuras traje lana desde 20 pesetas.
Se admite el género
Plaza de Cort, 21. PALMA.

FÍ- que los Comercios que más
JE- venden son los
SE que anuncian en
EL DIA

NO SE APURE
más baratos y
buenas calidades

LA CARTUJA

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Maniobras militares en Córdoba



El Infante Don Carlos presencia desde el puesto de mando el avance de las tropas, final de las prácticas



Zaragoza: Acto de inaugurar el Cuarto Salón Internacional de Fotografías, al que han concurrido treinta y un países

UNA VALIOSA ADQUISICION

Para la Biblioteca Provincial

Ha sido comprada la colección de azulejos, pinturas y objetos de hierro y latón de don Bartolomé Marroig

La Comisión Provincial permanente ha acordado por unanimidad adquirir la singular colección de azulejos, pinturas y objetos de hierro y latón que, como indica el dictamen aprobado por dicha Corporación, fué formada con ejemplar y benedictina paciencia por nuestro benemérito compatriota don Bartolomé Marroig Mesquida, a quien esta ciudad debe perdurable agradecimiento y recordanza por haber, con su laudabilísimo celo, siempre dispuesta actividad y sin otro estímulo que su acendrado amor por lo racionalmente nuestro, salvado de la destrucción y evitado después su alejamiento a tierras extrañas de gran número de artísticos objetos, especialmente de hierro y latón, que, a la par que patentizan el depurado gusto y habilidad manual de nuestra antigua menestería, pueden y deben servir, apropiadamente instalados en la Biblioteca de esta Casa, de fértil y provechosa enseñanza a los artesanos de hoy y de mañana.

En el inventario de los objetos de la Colección Marroig adquirida por la Diputación, figuran:

Azulejos.—San Bernardo, que estaba en la calle de la Almudaina; frente de una escalera, que estaba situada en la calle de Santo Domingo; y otros que estuvieron en el Casino de los Cavallers, Cartuja de Vall demosa, Capilla de Santa Práxedes, de Palacio, de Santa Cecilia y del palacio de la Almudaina, calle de Pelaires, Almudaina (hay varios árabes), Delegación de Hacienda, de la capilla de Santa Bárbara que existió en el muelle, de la Iglesia de San Telmo, convento del Olivar, excavaciones del terraplén que había en el convento de Santo Domingo, casa Condesa de Peralada, convento de las Teresas y del Carmen, capilla de San José de la Catedral, rincónada de Santa Margarita, calles de San Cayetano y de las Torretas. Total, 175 objetos de azulejos.

Pintura.—De la Casa Cicerol de la Rambla y Ramblas (hoy Hermandades de los Pobres); retablos de la Iglesia de San Felipe Neri que estaba en la plaza Mayor; una copia de Juncosa; fragmento de una viga con el escudo de Nuño Sanz procedente de un techo que se construyó para el hospital de San Andrés; varios cuadros de la quinta «Son Odra». Total; 26 pinturas.

Piedras.—Fragmentos de un capitel de una capilla del palacio de la Almudaina; de un arco de Santo Domingo, de una mesa de altar y de una columna del mismo convento; piedra de una ventana de la calle de la Seo; capitel de una casa del Borne; fragmento de una ventana de la calle de San Sebastián; tintero de piedra del P. Ignacio Capuchino; dos esculturas de caoba de una fragata desmontada en Palma; cantarito árabe que se encontró en una fuente de la calle de Palacio; cruz silicio que perteneció al Padre Ignacio Capuchino. Total, 19 objetos.

Hierro y latón.—Rinconeras con hierros de una capilla de la Catedral; escudos del convento del Carmen y de la Casa Consistorial; de la Gavella de la sal (Borne); del Juzgado de San Antonio; de la Cartuja de Valldemosa; hierros del balcón de la Casa Inquisición; de la casa Nogués; del predio Bendinat; de la calle de la Portella; de una puerta antigua; de una arca y un plato de cobre con una inscripción escrita en lengua turca. Total, 19 objetos.

Pequeños objetos: Latón: 378 objetos, que forman escudos, asas, manecillas, clavos, velones, bandiles, palanganas, canatobras y platos. Hierro: 436 objetos, que representan escudos, correas, llaves, cerraduras, rinconeras, hierros de balcón, tijeras, cerradura de una cruz, candil, veleta, fusiles, pistoles y espadas.

Cerámica: 234 objetos entre azulejos, platos, manzanillas, jarro, tazas y figuritas.

Otros: 164 objetos diversos, entre los que figuran pinturas, grabados, cristal, reliques en hieso, escudos, figurones, husos, palillos, cruces, arquetas, relojes, tinteros, cántaros, bandejas, marcos, tinajas, botellas, vasos, copas, etc. etc.

Se trata de una adquisición valiosa, tanto porque así se asegura la permanencia de dichos objetos en Mallorca, como por las enseñanzas que de ellos pueden tomar los artesanos que concurran a la Biblioteca Provincial.

Ibiza

Del Instituto

La Gaceta inserta ya los nombres de los dos profesores ayudantes de Ciencias y Letras de este Instituto y de los de Educación Física y Dibujo, mecanografía, caligrafía y Taquígrafía.

Para dichos cargos han sido nombrados don José Tur Vidal, Licenciado en Ciencias, don Angel Torrejón Bartolomé Licenciado en Letras, don Ramón Losada Vera, Capitán de Infantería y don Narciso Puget Viñas, pintor.

El acto de apertura de curso tendrá lugar el día 28 a las diez de la mañana.

Función benéfica

Ante selecta y numerosa concurrencia, tuvo lugar en el Pereyra la función a beneficio del Colegio Peña, principiando la velada con la proyección de la interesante película en seis partes Elegido de mi corazón.

Después de un breve descanso, apareció en el palco escénico el señor Madroffero, Secretario de este Instituto, que recitó dos de sus poesías, Mi alma dormida y El amor todo lo puede, siendo aplaudido por el público.

Luego cantó «Escandell» varias canciones, principiando por Valencia, siendo aplaudidísimo, lo mismo que en Champagne, Buenos Aires y No te quiero más, que hubo de repetir.

Después de actuar Escandell, presentó en escena don J. Crivillés, que representó un monólogo titulado Sánchez Municipal que gustó en gran manera al auditorio, constituyendo la nota final de tan agradable velada.

Vida Musical

Manén en la Asociación de Cultura Musical

Los próximos conciertos de la A. C. M., se celebrarán en el local de costumbre, el sábado día diez y el lunes doce, de Noviembre, con el concurso del eminente violinista Juan Manén, que tan imborrable recuerdo dejó de sus anteriores actuaciones en Palma.

La Asociación Bach, prepara la presentación de un interesantísimo Cuarteto

Para dar a conocer obras clásicas y modernas escritas para un conjunto instrumental difícil de conseguir, cual es un Cuarteto de Violoncellos, se ha fundado recientemente el «Cuarteto de Violoncellos de Barcelona» que ha obtenido tantos éxitos como conciertos ha celebrado.

La A. B. presentará esta agrupación al público de Palma, a últimos de noviembre próximo. Oportunamente se publicarán detalles y programas.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Barcelona EAJ 1 344,8 3,5 kw., 870,7 kiloc.

11'0.—Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte Meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.30. Emisión de sobremesa. Cierre del bolsín de la mañana. El trío Iberia interpretará: «El as de oros» (pasodoble) Hellos; «Don Hilarió» (schotis), Mora; «Coquette» (gavota), Sudessi; «Los saltimbancos» (selección), Ganne-Tavan; «La Toupie» (vals), Gillet; «Bahía Blanc» (pericón), Tubau-Fernández; «Serrano» (pasodoble) «enlla». Alternando con discos de gramola.

14.45. Clase práctica de sistema Morse, para alumnos operadores radiotelegrafistas.

15.00. Clase teórica de Electrotecnia y Radiotelegrafía, con arreglo al programa de examen para operadores radiotelegrafistas.

15.15. Cierre de la Estación.

17.30. Apertura de la Estación. El sexteto Radio Interpretará: «In old Vienna» (fox), Nichols-Nussbaum; «Cotamarca» (pericón), Valls «El calmán» (tango), Soler.

18'0. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambios de valores. Cierre de Bolsa.

18.10. El sexteto Radio Interpretará: «Salut aux vainqueurs» marcha Mentchettl.

18.15. Musica sacra. Retransmisión de la Salve y Gozos, cantado por la capilla de música de la basílica de la Merced.

18.25. La orquesta de la Estación interpretará: «La condesa Mariza» (selección), Kalman; «El carro de la alegría» (tonadilla), Campña y Corral; «Luna de miel» (vaises), Valdeufel.

19.00. Cierre de la estación.

20.30. Apertura de la Estación. Curso superior de francés a cargo de la Academia Massé, por el profesor francés Mr. Martin.

21.00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas.

21.05. Cotizaciones de monedas y

Exposición Internacional de Barcelona

Mayo - Diciembre 1928

Con objeto de proceder cuanto antes a la distribución del espacio disponible, se advierte a todos los que esten interesados en concurrir a este gran certamen que el día 30 del próximo Noviembre se cerrará definitivamente el período de admisión de solicitudes para Stands y Pa-bellones.

Estas deben enviarse al Agente de la Exposición en Palma

D. Jaime Luis Pou Moragues

Calle de San Bartolomé, 21 - Palma

Grandes Carreras de Caballos EN EL CAMPO DE LA REAL SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

EN HONOR DE LA

Escuadra Española surta en el Puerto de esta Capital

El día 28 de Octubre 1928. A las 2'15 de la tarde

1.ª Carrera: A las 2'30. N.º 1, Caballo «Litri», propiedad de D. Nadal Orell, guiado por Andrés Ripoll. N.º 2, Caballo «Silencieur», propiedad de don Luciano Terrasa, guiado por el mismo. N.º 3, Yegua «Mompiera», propiedad de don Antonio Perelló guiada por el mismo. Estos últimos dan 100 metros de ventaja.

2.ª Carrera: A las 3'5. N.º 4 Yegua «Paloma», propiedad de don Antonio Oliver, guiada por el mismo. Da 40 metros de ventaja. N.º 5, Caballo «Hamlet», propiedad de don Bartolome Pons guiado por don Juan Guasp. N.º 6, Caballo «Limberg», propiedad de don Jaime Bestard, guiado por el mismo.

3.ª Carrera: A las 3'40 Llana.—N.º 7 Caballo «Jovincell», propiedad de don Alfredo Sans, 85 Kgs. N.º 8, Caballo «Alonso», propiedad de don Pablo Pons, 85 Kgs. N.º 9, Caballo «Ben-Hur», propiedad de don José Cañellas, peso libre. N.º 10 Caballo «Limeño», propiedad de D. Bartolomé Balaguer, peso libre.

4.ª Carrera: A las 4'15. N.º 11; Yegua «Sultana», propiedad de don Francisco Frau, guiada por su hijo. N.º 12 Caballo «Voyú», propiedad de don Bartolomé Salvá, guiado por su hijo. N.º 13 Caballo «U. D. L.», propiedad de don Pedro Roselló, guiado por el mismo. Estos dos últimos dan 120 metros de ventaja.

5.ª Carrera: A las 4'50. N.º 14, Caballo «Saint-Jean», propiedad de don Sebastián Rosal, guiado por (Caritas). Da 50 metros de ventaja. N.º 15 Caballo «Uranus II», propiedad de don Juan Vaquer, guiado por Juan Guasp. N.º 16 Yegua «Villajoise», propiedad de don Alfredo Sans, guiada por Bartolomé Estelrich.

NOTA: El Caballo «Silencieur» y la Yegua «Mompiera» dan 100 m. de ventaja al Caballo «Litri». La Yegua «Paloma» da 40 m. de ventaja a los caballos «Hamlet» y «Limberg». El Caballo «Voyú» y «U. D. L.» Dan 120 m. de ventaja a la Yegua «Sultana». El Caballo «Saint-Jean» dá 50 m. de ventaja a «Uranus II» y «Villajoise».

A las 3'30 Gran suelta de Palomas Mensajeras por la Sociedad Colombófila Palmesana.

NOTA: Amenizará el espectáculo la ajustada banda de música «La Aldeana».

Entrada general para Caballeros Ptas. 1'50 Niños y soldados » 0'50 Entrada Preferencia Caballeros Ptas. 1'50 Señoras y niños » 1'00

Señoras tendrán entrada gratis; los Vehículos entrada gratis.

La tripulación de la Escuadra Española tendrá entrada gratis en el Campo.

Las Preferencias: En el Campo de la Hipica se despacharán en las taquillas interiores. Para evitar molestias a los espectadores de preferencia se les suplica que se coloquen el billete de preferencia en sitio visible. Los que así no lo hagan vendrán obligados a presentarla a petición de cualquier empleado.

Quedan anulados los tickets de entrada al campo siendo obligatorio la presentación del recibo del corriente mes.

Queda terminantemente prohibido a toda clase de Vehículos y Caballerías la salida por la puerta de entrada.

Una vez empezadas las carreras si tuviesen que suspenderse por causa mayor no se devolverá el importe de las entradas.

Los fallos del JURADO son siempre inapelables.

valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.10. La orquesta de la Estación interpretará: «Wogoes there?» (marcha), Fox-Bath; «Lohengrin» (primera selección), Wagner Tavan; «La Jola de l'Empordá» (sardana), Molas; «La desposada» (danza americana) Cotó; «Cheritz» (vals vienés), Breau, Ford y Bibó; «Premières fleurs de printemps» (marcha), Kockerl-Zimmer.

22.00 Retransmisión desde Unión Radio, EAJ-7, Madrid.



CAMIONES Y CAMIONETAS «BRASIER»

DE

Tonelada y tonelada y media. Potente demultiplicador en la cardan. Motor de 10 a 11 HP. Gasolina 10 litros por 100 Kls. Patente 39 pesetas al trimestre. Garantizadas en documento por 5 años. Recambio disponible al minuto. 7.200 pesetas. Facilidad de pago en un año.

Agencia directa de París de los Automóviles BRASIER. Unica casa que vende sus coches a 1.000 pesetas menos que los Precios de fábrica. Av. A. Rosselló 76.

Temporada de 1928-1929

Todos los Domingos

GRANDES THES DANSANTS organizados por los Hoteles

Mediterráneo y Victoria

con la cooperación alterna de las renombradas Orquestinas MALLORCA y THE RAIN SONG

Domingo, día 28 en el

VILLA VICTORIA

Orquestina The Rain Song

desde las 4'30 a las 7 tarde

Ticket consumación caballeros: Ptas. 2'50

Libre para señoras



Billetes «Rayo» y «Relampago»

Exija Vd. nuestros billetes por todas sus compras y dé preferencia para efectuar estas a los comerciantes que los distribuyen por toda la Isla.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

CASTELLET HOTEL Cala-Ratjada

Cambio de dirección - Regentado por el propio dueño. Confot moderno - Cocina de primer orden.

Monopolio de Petróleos S. A. Aceites Lubrificantes

Concesionarios para la venta con depósito Albertí y C.ª S. L. Teléfono, 1-2-5 Avenida Antonio Maura, 72

Obras nuevas

Código penal (nueva edición) Bordeaux.—Jerusalén. Barraquer.—La siempre calumniada Urbel.—San Eulogio de Córdoba. Merrel.—Una mujer valerosa. Herrero-García.—Ideas de los Españoles del siglo XVII. Manual del Automovil. Barcia Goyanes.—La vida, el sexo y la herencia. Beaumont.—Medicina. Charlin.—La retinitis albuminúrica. De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

Se vende finca

de dos tiendas y cuatro pisos, situada en punto céntrico, buen rendimiento. Para informes: P. de Cort n.º 15, 2.º

Muchacha

De 12 a 14 años se necesita. Peluquería Juaneda.

Quiere tener Vd.



señora, una agradable sorpresa?

Compre MEDIAS

DU BARRY

Son las únicas que ha impuesto la moda. De venta en las buenas Tiendas de Géneros de Punto.

Pieles para señora

Confección y reforma de toda clase de pieles; sucesora de Beltrán. Misión, 12.—Palma.

Por ausentarse

de Mallorca se desea vender, varios muebles en muy buen estado. Santiago Rosinol, 7 pral.

Habitación para todo estar se alquila una, en casa de familia o derecho cocinar. Informes: En El Día, Danús, 2.

Impermeables

Se confeccionan y arreglan para señora, caballero y niños. José Freixa, Marqués Fuensanta número 59, bajos, (Son Suñer).
Ganga

Se vende edificio de esquina propio para almacén, libre de gravamen, 896 metros cuadrados, tranvia delante, al lado de Las Enramadas. Informes: S. Nicolás, 8 3.º.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Negocio en marcha

Vendería por no poderlo atender, establecido en el mejor punto Palma Informes: en El Día, Danús, 2.

Disponibles

150 mil pesetas, para primeras y segundas hipotecas y 50 mil para pagarés con garantía. Informes: En El Día, Danús, 2.

Herboristería

¡Humanidad que sufres por causas ignoradas, y de ti se alejó toda esperanza! (Desahuciados. Incluso, los de mal de corazón, (gota coral) no desesperéis de salvaros, recurrir a las hierbas y plantas medicinales del herbolario de la calle Socorro, y si Dios no tiene decretado vuestro próximo fin, con mis hierbas y su ayuda podéis recobrar vuestra salud perdida. Socorro, 46, 2.º. Palma. NOTA.—En virtud de promesa, se dará a los pobres las hierbas gratis, y a todo el que lo solicite se le dará gratis las virtudes de la planta que compra.

¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use sin demora Ungüento Mágico Tres días. Es radical. Farmacias y droguerías 1'60 ptas.

Hermanos Alomar

Bienorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 103.

J. Mayol

Representation Consignation Exportation Importation (Specialiste en fruits secs et pulpes d'abricots) 7 & 9 Rue de la Loubiere.—Marseille Sucursale a Lloseta (Mayorque). Adresse Télégraphique: Roblayol, Marseille.



Lámpara Tungstram Budapest rellenas de gas de fama mundial por su calidad superior. Más tarde o más temprano la lámpara TUNGSRAM ha de ser su marca preferida. Pídanla a su proveedor. Apartado 1039. Madrid. Dirección Telefónica «TUNGSRAM»

HERBORISTERIA AVISO AL PUBLICO

La casa más antigua y mejor surtida en hierbas medicinales para toda clase de enfermedades que estaba establecida en la Plaza de Eusebio Estada n.º 4, frente a los Capuchinos, y últimamente en Santa Catalina, calle de Anibal, n.º 9, esquina a la de Cotoner, ha trasladado su despacho de venta, para mayor comodidad del público y de su numerosa clientela, a la Calle del Sindicato, n.º 175, piso 2.º, al lado de la Plaza de San Antonio.

Las personas que necesitan comprar y no sepan que han de pedir para calmar o curar sus dolencias, el mismo señor herborista Domingo Pastor se lo indicará gratuitamente, sin costarle nada, por acto humanitario.

AVISO IMPORTANTE

Esta casa no tiene sucursales como tampoco tiene individuos que venden hierbas ambulantes y dicen que pertenecen a esta casa.

Sastresas

Se necesitan PESERAS y chalequeras, y muchachas que quieran aprender el oficio de PESERA. Informes en la Sastrería Mercadal, Brossa, 9.

CLETRAC

es el mejor tractor agrícola para los terrenos y labores de Mallorca Pida informes a sus poseedores o a su representante Bartolomé Vaquer Garage Balear. Palma.

Se vende

Chalet en C'as Catalá. Informes: Sindicato, 106.

Se vende

primer piso en calle céntrica capaz para una familia. Razón: Café Ritz, Colón. Camarero Miguel.

Gran Liquidación

de Coches y Camiones nuevos y usados de pasaje y carga de varias marcas y piezas de recambio Ford legítimas a precios baratísimos, se dan facilidades de pago. Para informes calle Aragón, n.º 12. Garage Palma.

Camas

Bonitas y económicas, visite hoy mismo LA CASA DE LAS CAMAS Sindicato, 107.

Matrimonio

Joven sin hijos, desea colocación para chofer y criada. Informes: Lorenzo Pons, calle Valientes n.º 5, Aicudia.

Deseo comprar

Un ropero y una mesa escritorio, usados. Razón: en El Día, Danús, 2.

Barbero

Por no poder atender del todo barbería deseo Socio que sepa su obligación. Saca más de mil pesetas al mes. La doy a prueba. Informarán: Son Escaiolet, Sociedad Colombófila.



Andrés Buades Ferrer Albertí y C.ª S. L.

Calle José Anselmo Clavé, 21 Calle Marqués de la Fuensanta, 112

Palma de Mallorca

Participan al público en general la fusión de sus respectivos Talleres de Reparaciones Electro-Mecánicas que en lo sucesivo girarán bajo la razón social TALLERES ELECTRÓN S. L. con domicilio en calle Anselmo Clavé, 21 (teléfono 4-3-3) Palma.

Para garantía y satisfacción de la clientela hemos puesto al frente de dicho negocio al experto Perito Electricista (con título Oficial) Don Ricardo Gascó Especialista en esta clase de trabajos y con largos años de práctica en el ramo de ELECTRICIDAD en general a quien secundarán un personal selecto y atento con la clientela.

Reparaciones Electro-Mecánicas

- Bobinages Baterías Magnetos Instalaciones Luz y Fuerza Bombas Autos Marina Reparación de Contadores de Electricidad Laboratorio para toda clase de ensayos

Para el día de todos los Santos

Compre flores naturales en

“LA VIOLETA”

El Borne, 33 (frente a las Tortugas)

Sra. de Friberg. (La Sueca)

!!!PREVENCION!!!

Extintores de Incendios

“MINIMAX”

Garantidos, y probados a 10, 15, y 20 atmósferas de presión. Millares de certificados de extinciones demuestran el salvamento de vidas y haciendas por valor de muchos millones en todo el mundo.

La carga inalterable por más de 20 años es la característica exclusiva del

Extintor “MINIMAX”

Para Datos, Certificados y Precios, Dirigirse a D. Antonio Calsina. (Agente Comercial Colegiado) Son Campes, 16, bajos

Casa Nicolau

LA CASA NICOLAU



ES LA MÁS IMPORTANTE DE MALLORCA EN NEUMÁTICOS

CON NEUMÁTICOS DE LA CASA NICOLAU EVITARE LOS REVENTONES PALACIO 15. TEL. 311. PALMA

Palacio, 13

“BONO-REGALO” GRATIS

Hace dos años, que tuvimos la feliz ocurrencia de lanzar nuestros famosos BONOS-REGALO, y hasta la fecha hemos repartido entre unas tres mil familias más de ochenta mil duros en géneros de uso y precio corriente, a la libre elección de los suscriptores.

Naturalmente, esto no lo hemos hecho «como negocio» sino «como propaganda», y el resultado ha sido verdaderamente espléndido. A todas horas nuestros establecimientos rebosan de compradores, y el éxito alcanzado nos anima a seguir perfeccionando nuestra idea en pro de nuestros suscriptores, y también, para que los «eternos desconfiados», se convengan de que no buscamos «su dinero» sino «sus visitas» y su amistosa cooperación.

A este fin anunciamos dos cosas:

1.ª Que el plazo de suscripción a los actuales «Bonos-Regalos» (con 40 % de Beneficio) termina el 31 del próximo Diciembre, y no se repetirá nunca más en tan ventajosas condiciones.

2.ª Que desde hoy empezamos a repartir unos Bonos-Regalo-Gratis, los cuales se distribuirán en los principales comercios de la isla.

Rogamos pues al público en general, que pida en todos los comercios nuestro Bonos-Regalo-Gratis y el comerciante que no los tenga puede dirigirse a nosotros y se los facilitaremos con toda clase de detalles para su perfecta distribución.

GRANDES ALMACENES

Andrés Buades Ferrer

Nuevo edificio propiedad - Plaza de Cort, 23-24 y Calle Cestos, 15-17 PALMA DE MALLORCA

Contable

Por horas, se necesita. Dirigirse por escrito indicando preferencias a L. C. Danús, 2.

Clases de Inglés

Por profesora competente. Miss M. Dorothy Morgan, Alfonso XIII, 63, El Terreno.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

POLITICA

Homenaje al ministro de Marina

Madrid 26 a las 22.—A las diez de la mañana se celebró en el salón de actos del ministerio de Marina la entrega del álbum que dedican al vicealmirante Cornejo las empresas y personal de marina mercante por el apoyo que presta a la marina comercial.

El almirante Núñez Quiljano pronunció un discurso muy breve, ofreciendo el homenaje.

El contralmirante Andújar, en nombre de la Liga Marítima Española, hizo grandes elogios de los ministros por el interés desplegado en pro de la marina mercante.

Después habló don Ernesto Anasiasio, presidente de los navieros del Mediterráneo, quien, en nombre de éstos, hizo grandes elogios del ministro por su actuación.

Por último el señor Cornejo pronunció breves palabras agradeciendo el homenaje.

Dijo que siempre, aunque abandone la vida activa, seguirá paso a paso el curso de la marina mercante que desde el siglo XVII contribuye a formar una España grande.

El álbum tiene cubiertas de cuero repujado representando una carabela, conteniendo en sus hojas las firmas de las estidades navieras y de todos los elementos de la marina mercante.

Información de Palacio

La Reina y las Infantas a Londres

Madrid 26 a las 22.—En las primeras horas de la mañana el Rey con el Infante don Jaime a Conde de Maceda marchó a una finca propiedad de los Marqueses de Larios, situada en las cercanías de Madrid, donde pasa el día cazando.

Con tal motivo no hubo ni despacho ni audiencias.

—El Rey visitó durante dos horas las obras del Teatro Real.

—La Reina Victoria estuvo en La Granja almorzando con el Príncipe de Asturias.

Por la noche marchó a Londres con sus hijas.

Dirección de Marruecos

Madrid 26 a las 22.—El director de Marruecos y Colonias recibió al general García Benítez, cónsul de España en Rabat, auditor de las fuerzas del Africa y jefe de la mejala de Tetuán señor Sánchez Pol.

También recibió al hijo del caid Solimán El Jatabi.

Primo de Rivera en Jerez

Jerez 26.—Ha llegado el presidente, entrando a la población a pie.

En el Circulo de Lebrero se ha celebrado por la noche un baile en honor del Marqués de Estella.

A las nueve de la noche llegó el general Sanjurjo, uniéndose al Presidente.

Visitas a los ministros

Madrid 26 a las 22.—Visitaron al ministro de Trabajo señor Aunós una comisión de miembros del primer Congreso de Cinematografía para invitarle a la sesión de clausura que se verificará mañana.

El ministro prometió su asistencia si sus ocupaciones se lo permiten.

También recibió a los presidentes de los comités paritarios de tranvías alimentación y otros.

—El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo recibió a una comisión de mineros de carbón para tratar de la aplicación del crédito sobre compensaciones a dicho artículo.

El regreso del Marqués de Estella

En Cádiz le hacen varias peticiones

Cádiz 26.—El Marqués de Estella

ha recibido, antes de marchar a Jerez, una comisión del Pósito marítimo que le entregó un escrito conteniendo varias peticiones.

Igualmente le visitó una comisión de obreros de la Constructora para pedirle que interceda para que se levante el castigo a los obreros castigados por faltas leves.

El intercambio comercial con Canarias

Cádiz 26. El Presidente hablando de su viaje a Canarias ha manifestado que está dispuesto a hacer que se intensifique el intercambio comercial con Canarias.

Hoy llegará a Madrid.—Inmediatamente habrá Consejo

Madrid 26 a las 16.—Mañana, sábado, llegará a Madrid, el general Primo de Rivera.

Poco después se reunirá el Consejo de Ministros, en el Ministerio de la Guerra.

A esta reunión se concede importancia por las cuestiones que se hallan pendientes, como es la provisión de las Carteras de Estado y Guerra y la Capitanía general de la Armada, cuya vacante, como se sabe, originará combinaciones militares y navales.

ASAMBLEA NACIONAL

Ayer comenzaron los Plenos

Madrid 26 a las 16.—Esta tarde comenzaron los Plenos de este mes de la Asamblea Nacional.

Marruecos ZONA ESPAÑOLA

Reine y Serre a Canarias

Tánger 26.—Los aviadores franceses Reine y Serre han embarcado en el puerto de Villa Cisneros con rumbo a Canarias.

NOTICIAS DE CATALUÑA

NUEVA LINEA AEREA ROMA-BARCELONA-PALMA

CUBRIRAN EL SERVICIO MONOPLANOS «SUPER-WAL» CUATRIMOTORES DE 500 H. P. PODRAN LLEVAR VEINTIUN VIAJEROS Y 3.700 KILOS DE CARGA

El servicio será semanal

Barcelona 26 a las 24.—El próximo domingo se inaugurará la línea aérea Roma-Barcelona-Baleares.

El primer avión llegará a Génova y Marsella a las 4 y media de la tarde.

Habrà recepción oficial en el consulado.

El martes regresará de Roma con escala en Palma.

La empresa dispone de cuatro hidroaviones monoplanos «Superwal» tipo «Namancia» que llevan 4 motores de 500 HP. cada uno; pesa el aparato vacío nueve toneladas, pudiendo llevar unos 3.700 kilos de carga; van provistos de lujosa cabina, en que pueden viajar 21 personas, y en el servicio que de momento prestarán una vez por semana llevarán pasaje, carga y correspondencia.

Una huelga de mozos de cuerda

Barcelona 26 a las 24.—A la llegada del trasatlántico «Conte Rosso», se declararon en huelga los obreros ocupados en los transportes de equipajes desde el buque a la estación marítima, por pretender cobrar mayores gratificaciones.

Los transportes los efectuaron los mozos de la ciudad estación.

La medalla de la Paz de Marruecos a la marquesa de Foronda

Barcelona 26 a las 24.—Con asistencia de las autoridades se celebró en el cuartel de Buen Suceso, donde se aloja el regimiento de Badajoz, el acto de imponer a la madrina de dicha unidad, señora marquesa de Foronda, la medalla de la Paz de Marruecos, que le regalan los oficiales de dicho regimiento.

Luego se celebró un banquete de autoridades y coronel y jefes y oficiales en el Hotel Ritz.

En el cuartel se sirvió un rancho extraordinario a los soldados.

A Madrid

Barcelona 26 a las 24.—Marcharon a Madrid para asistir a la Asamblea el gobernador y el jefe provincial de la Unión Patriótica señor Gassó y Vidal.

El estado de Lerroux

Barcelona 26 a las 24.—Variar personas que visitaron al señor Lerroux en nombre de las Juventudes Radicales, han regresado bien impresionadas sobre su mejoría.

Fortísima tormenta

Un joven herido gravemente por una chispa eléctrica

Un edificio hundido en Horta

Barcelona 26 a las 24.—En la madrugada última se desarrolló una tormenta cayendo varios aguaceros fuertes que se repitieron hasta el mediodía acompañados de descargas eléctricas.

Una de éstas hirió, en la barriada de Pequin, al joven José Sune, de 17 años, que ingresó en el hospital con graves quemaduras.

Otra chispa cayó en una instalación de radio de la calle de la Diputación, siguiendo hasta la cafetería de gas, donde originó una gran explosión.

No ocurrieron desgracias por estar ausentes los dueños, pero los cristales de la vecindad resultaron rotos.

Como el alcantarillado resultara insuficiente, muchas calles se convirtieron en torrentes, especialmente Villarroel, Casanovas, la Ronda de San Pedro e ineficaces de capitán general, teniendo que acudir los bomberos a innumerables casas inundadas.

Las obras de la Exposición han sufrido mucho, perdiéndose bastante material.

En Vallcarca se derrumbó una pared de 20 metros de largo, sin ocurrir desgracias.

En Horta, una casa se hundió.

Las comunicaciones, tranvías y trenes sufrieron retrasos por el acarreo de tierras que interrumpía las vías.

BALEARES MENORCA

El curso académico del Ateneo Científico

Mahón 26 a las 20.—En el Ateneo Científico ha tenido lugar el acto de la inauguración del curso académico.

El secretario don Pedro Ripoll leyó una Memoria relativa al curso anterior.

El notable literato señor Lafuente Virell se ha encargado del discurso inaugural, tratando sobre Menorca y la literatura.

El presidente señor Victory cerró el acto con frases alentadoras para el porvenir del Ateneo.

Asistió al acto selecta concurrencia.

Las maniobras aero-navales del Mediterráneo

Mahón 26 a las 20.—Continúan las prácticas de los hidroaviones de la Aeronáutica Naval.

Esta madrugada se lanzaron al vuelo saliendo más tarde el torpedero 11, recogiendo un aparato a 20 millas, por avería.

Otro aparato fué recogido a 80 millas por un vapor italiano que lo ha remolcado hasta la boca del puerto, entrándolo una gasolinera de esta base.



¿Por qué lo prefieren?
Porque el Jabón
HENO DE PRAVIA
reúne todas las cualidades del perfecto jabón de tocador; pasta pura, espuma suave, perfume intenso.
Pastilla, 1,25 en toda España.
PERFUMERÍA GAL... MADRID

Llegaron esta tarde dos submarinos.
Ahora acaban de londear otros siete, series B y C.
Acompañan el porta aviones «Canguro» y el transporte «Almirante Lobo».
El puerto aparece animado con el continuo movimiento de hidros y buques.

Alberto González
Sastrería y Camisería
Brossa, 12

Francés - Inglés
A viva voz.—Enseñanza fácil, agradable y rápida. *Sorprendentes resultados.* Nuevas clases el día 2 de Noviembre.
ECOLES FRANÇAISES
Morey, 5.

DE GRAN INTERÉS para los poseedores de coches y camiones

Ford

La única agencia oficial FORD ha instalado la famosa maquinaria WILSON para la reparación de coches y camiones FORD la cual permite por un reducido coste dejarlos como nuevos.
Unica casa que vende las piezas legítimas Ford garantizadas.

José Noguera
Calle Aragón, 92-94-96, (Carretera de Inca)

AVISO

El mejor surtido, en artículos de vestir para Señora, Caballero y Niños, propios para Otoño e Invierno, se ha recibido en los

Almacenes "Le Printemps"
San Nicolás, 3 y 5
SASTRERÍA MODISTERÍA

BALEAR Hoy a las 6 tarde **Grandioso éxito** **HOTEL IMPERIAL** por **Pola Negri**